
Z09. Stevillta. V Ljubljani, v peten, 12. septembra mi X L V I . IBIO. 

»Slovenski Narod- velja: 
v Ljubljani na dom dostavljen: 

telo leto . « • • • • • K 24 — 

Sol leta . . . . . . . . . 12*— 
etrt leta . * . . » • V ' . . 6*-

na mesec • « • • • • . 2 — 

v upravniStvu prejeman: 
celo leto s . . • , • . K 22'— 
pol leta . « • • • • • ,11*— 
četrt leta' 5-50 
na mesec • • • • • • * 1*90 

Dopisi naj se frankirajo. Rokopisi se ne vračajo. 
V r a č n t a t v o i Enaflova ulica št. 5 (v pritličja levo.) telefon it 94. 

Izhaja vsak dan svečar lzvzemi! nedelje In praznike. 
Inserati veljajo: peterostopna petit vrsta za enkrat po 16 vin., za dvakrat 
po 14 vin., za trikrat aH večkrat po 12 vin. Parte In zahvala vrsta 20 vin. 

Poslano vrsta 30 vin. Pri večjih Insercijah po dogovoru. 
Upravništvu naj se pošiljnjo naročnine, reklamacije, inserati L t. d, 

to je administrativne stvarL 
— — — — — Posamezna š t e v i l k a velja tO vinarjev. — — — — • — 

Na pismena naročila brez istodobne vpo*latve naročnine se ne ozira. a 

„ N a r o d n a t i a r a m a « telefon i t S i . 

.Slovenski Narod' velja po pošti: 
za Avstro-Ogrsko: , za Nemčijo: 

celo leto . . « • • • • K 25'— 
ool ieta . . • • • • > » 13"— 
četrt leta 650 
na mesec . • • • • » • 2-30 

celo leto . . . . . K 30--
za Ameriko in vse druge dežele: 

celo leto . • • • • • • K 35.— 

Vprašanjem glede Inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica aH znamka. 
Upravnistvo (spodaj, dvorišče levo). Knallova ulica s i 5, telefon št 65, 

Kdo bo tflho nesrečen ? 
Balkanska politika avstrijske di

plomacije ima ima poleg dolgega 
števila neuspehov pokazati tudi en 
uspeh: velesile so sklenile, da mora 
postati Albanija samostojna država. 
Italija je dosegla, da južna albansKa 
meja ne bo tako daleC odmaknjena, 
kakor je hotela Grška, Avstrija pa 
je dosegla, da je morala Srbija zapu
stiti Drač, č rna gora pa Skader. 

Albanija je ustanovljena in da
nes se tega nikjer tako ne kesajo, 
kakor na Dunaju. Ze se čujejo glaso
vi , da postane Albanija za razmerje 
med Avstrijo in med Italijo to, kar je 
bil Šlezvik - Holstein za razmerje 
med Avstrijo in med Prusijo, nam
reč povod velikim navzkrižjem in 
končno celo vojnemu spopadu. 

Albanija je ustanovljena in že so 
se začeli nemiri in spletke. Albanska 
provizorična vlada je brez moči in 
brez sredstev ter nima v celi Alba
niji nobene veljave. Člani te vlade so 
pravzaprav sami politični klativite-
zi, sami aventurjerji, ki iščejo samo 
svojo lastno korist. Eno roko ponu
jajo Avstriji, drugo ponujajo Italiji, 
od ene in druge strani prejemajo de
nar in delajo za denar najlepše oblju
be, a to je tudi vse, kar so v stanu 
storiti. V deželi sami divja največja 
anarhija; še pod turškim režimom ni 
bilo tako.kakor je sedaj.Provizorične 
vlade neče nihče pripoznati; rod se 
dviga zoper rod in starodavno na
sprotje med mohamedanei in katoli
čani se je poostrilo do skrajnosti. 
Vmes tečejo prizadevanja Italije in 
Avstrije, kdo pridobi večji vpliv in 
kaže se, da deluje Italija dosti uspe
šneje, kakor Avstrija. 

Za prihodnji mesec napoveduje
jo sedaj, da bodo velesile izbrale A l 
baniji vladarja. Ali bo Albanija kon-
stitucijonalna ali absolutna država, 
kaka bo njena notranja uredba itd., 
vse to stopa popolnoma v ozadje, 
veliko vprašanje -je samo, kdo po
stane vladar albanski. Lahka rešite * 
tega vprašanja pač ne bo, kajti pri 
ti priliki bodo trčili nasprotujoči si 
interesi z vso silo in nihče ne more 
vedeti, kako se bo stvar končala. 

Na londonski konferenci so se 
velesile združile na načelo, da bodi 
Albanija nevtralna država pod nad
zorstvom velesil. Naravno bi torej 
bilo, da bi postal vladar mož, ki bo 
znal varovati neodvisnost Albanije 
od vseh vplivov. Seveda se Avstrija 
s tem ne bo zadovoljila, vsaj zlepa 
ne, in takisto tudi ne Italija. Avstrija 

bi rada imela v Albaniji vladarja, ki 
bi se Čim bolj držal Dunaja, Italija bi 
zopet rada imela vladarja, ki bi po-
slusal Rim. Ce pravično pretehtamo 
argumente, moramo priznati, da je 
naposled dunajsko stališče opravi
čeno. 

Za avstrijsko postopanje glede 
Albanije je bilo merodajno naziranje, 
da vzhodna obal Jadranskega morja 
ne sme priti v tuje roke in pod tuji 
vpliv. Ker ima Italija vso zapadno 
obal v rokah, je hotela Avstrija, da 
naj ostane vzhodna obal, če že ne 
pride v njeno posest, pa vsaj pod nje
nim vplivom. Že sedaj je očividno, 
da se avstrijski načrti niso uresniči
li . Grška je na jugu Albanije razširi
la svoje meje in dobila v svojo oblast 
vsaj en del tistega obrežja, ki je bil 
pod turškim gospodstvom za Avstri
jo nekako nevtralen; Srbija in Črna 
gora sta dobili skupno mejo in tako 
je Srbom pravzaprav odprt dostop 
do obrežja na Jadranskem morju, ne 
glede na to, da jim je zagotovljena 
popolnoma svobodna železniška zve
za s kakim albanskim pristanom; 
končno pa je tudi albansko obrežje 
samo izgubilo svoj prejšnji značaj in 
je postalo odprto tujim vplivom. — 
Lahko se reče: pred balkansko voj
no je Avstrija obvladala vso vzhod
no jadransko obal doli do grške me
je, zdaj je pa ta vpliv pretrgan in je 
avstrijski vpliv v nevarni meri ome
jen. 

Kaj čuda, da se trudi dunajska 
diplorrracitćr na vse načine, da bi si 
zagotovila na Albanijo pretežni vpliv 
in da posveča zlasti določitvi bodo
čega albanskega vladarja največjo 
pozornost. Kdo bo vladar, kdo bo 
tako nesrečen, da bo zavzel tako ne
zanesljiv prestol, to ie še docela ne
gotovo. Slišati je bilo že različna 
imena, a o vseh so govorice zopet 
utihnile m čim bolj se bliža čas, ko 
bo izbrati vladarja Albancem, tem 
manj je slišati o kandidatih. 

Za Avstrijo je izvolitev alban
skega vladarja naravnost odločilnega 
pomena, zakaj če ne prodre s kandi
datom, čigar oseba bo garancija za 
upoštevanje avstrijskih zahtev, po
tem je bil zaman ves trud in so bile' 
zaman vse ogromne žrtve, ki jih je 
doprinesla za ustanovitev samostoj
ne Albanije. 

Pa naj postane albanski vladar 
kdorkoli, mirnega življenja ne bo 
imel. Nasprotni interesi raznih držav 
bodo butali ob njegov prestol, borba 
med različnimi vplivi bo huda in bo 
tudi trajna, ker se ne da premostiti, 

kar loči različna stališča držav, po
vrh pa bodo še domači razpori med 
posameznimi rodov: in različnimi 
konfesijonalnimi tabori onemogočali 
notranjo konsolidacijo nove države. 

Kdo bo tako nesrečen, da po
stane albanski vladar, je ob uri še 
popolnoma neodločeno, a vesel ne 
bo mogel biti svoje izvolitve, naj za
vzame albanski prestol kdorkoli. 

Men nemški glas e shli-
canju štajershego dež. sboro. 

V C e l j u , 10. avgusta. 
Glasilo nemškonacijonalne veči

ne v štajerskem deželnem zboru, 
»Grazer Tagblatt«, je objavil danes 
prav poučen članek o raznih strujah 
in mnenjih v nemškem taboru glede 
sklicanja našega deželnega zbora. V 
članku se pravi med drugim: 

Brezpogojni nasprotniki vsake
ga brzega postopanja v zadevi šta
jerskega deželnega zbora so kleri
kalci s Hagenhoferjem na čelu, ki se 
boje, da bi pri novih volitvah zgubili 
kake mandate. Brezpogojni zagovor
niki hitrega pojašnjenja položaja, 
razpusta in novih volitev so klerikal
ni (krščanskosocijalni) disidenti z 
drž. poslancem vitezom pl. Pantzem 
na čelu, ki si upajo priboievati nekaj 
staroklerikaliiih mandatov in bi radi 
pred vsem spravili v deželni zbor 
svojega vodjo Pantza. 

V nemškem naprednem (nacijo-
nalnem) taboru so mnenja o postopa
nju glede sklicanja in razpusta dežel
nega zbora različna. Ena skupina 
pravi, da bi z eventuelnim septem-
berskim zasedanjem deželnega zbo
ra ne bilo nikomur pomagano in hoče 
tedaj, da bi se z zasedanjem počaka
lo, dokler bi državni zbor ne rešil 
malega finančnega načrta in bi deže
le ne dobile višjih preodkazov iz 
sredstev, ki bi jih prineslj novi, v 
malem finančnem načrtu zapopade-
ni davki. Učiteljstvo in uradništve 
bo že pritiskalo na hitro rešitev ma
lega finačnega načrta, ker bi došlo 
potem tudi ono do zboljšanja svoje
ga gmotnega položaja. Ako bo imela 
zopet dežela več sredstev na razpo
lago, potem se bodo morali Sloven
ci odločiti, ali hočejo pri razdelitvi 
milijonskega preodkaza od države 
sodelovati ali pa to delo prepustiti 
samo deželnemu odboru. Druga sku
pina v nemškonacijonalnem taboru 
pa pravi: Mi smo za hitro postopa

nje, da se poiem vemo ravnati, č e 
mislijo Slovenci decembra prenehati 
z obstrukcijo, potem tudi septembra 
ne bodo obstruirali in mi še lahko 
meseca septembra rešimo v dežel
nem zboru več manjših predlog. Ako 
pa Slovenci obstruirajo naprej že 
septembra, potem se naj deželni zbor 
takoj razpusti, da se Čim preje skli
če novi deželni zbor. v katerem bo 
več upa na redno delo. 

Prva skupina, piše »Grazer Tag
blatt« dalje, je zelo optimistična, če 
misli, da bo mali finančni načrt do 
konca meseca decembra rešen. Dru
ga skupina pripisuje zopet Sloven
cem preveč logike. Kajti kedo nam je 
porok, da hočejo Slovenci v septem
bru še obstruirati, v decembru na že 
delati? In kdo nam je porok, da bo
do imeli Slovenci v novem deželnem 
zboru manj veselja do obstrukcije 
ko v starem? S kakimi polovičnimi 
izjavami nam tu ni ustreženo (oho, 
g. dr. Korošec, op. Nar. ur.), mi mo
ramo imeti jasnost. In če si more ke
do dobiti dovolj jasnega vpogleda v 
politiko štajerskih Slovencev, je to 
povsod enako priljubljeni namestnik 
Clary. Tako pridemo do sklepa: 
Ako upa grof Cfary, da bo novi de
želni zbor bol| delazmože;i kot 
sedanji, se naj sedanjega raz
pust! in se razpišejo nove vo
litve. Ako pa ne more nikdo te 
garancije prevzeti, potem seveda ne 
uvidimo, kak dobiček bi nam prine
sle nove deželnozborske volitve. 

K temu pripominjamo, da je po 
dogodkih zadnjih dni merodajna v 
nemškonacijonalnem taboru gori 
omenjena »prva skupina«, k! je za 
nadaljnje absolutno gospodarstvo 
nemškega deželnega odbora dotiej, 
da se bodo slovenski obstrukcijonisti 
vsled izstradania slovenskega dela 
dežele pod pritiskom volilcev brez 
vseh pridobitev udali. Ta taktika 
ugaja nemškim siaroklerikalcem, ki 
se boje volitev radi revolucije v last
nem taboru in ta taktika ugaja tudi 
večjemu delu nemškonacijonalnih 
poslancev, ki dobro vidi, da Nemci 
sedaj niso na škodi — saj imajo, ka
kor je v prvem odstavku tako lepo 
naznačeno, deželni odbor čisto v ro
kah — in da bi nove volitve prinesle 
morda novi, višje deželne doklade 
sklepajoči deželni zbor. Godi s? vse 
tako, kakor smo v »Slov. Narodu« 
že pred dvema letoma preroko
vali . . . 

Stališče Narodne stranke k vse
mu temu je jako priprosto: mi smo 

za nove volitve in za delavni deželni 
zbor. Pri novih volitvah moremo 
kvečjemu kaj pridobiti, saj se je vo-
lilstvo že do grla naveličalo škodljive 
in brezplodne klerikalne obstrukci
je. Kako bodo klerikalci sedaj ali po
zneje brez vsakih obljubljenih pri
dobitev šli pod kaudinsko igo in kake 
bo narod obračunal z njihovo baha
ško in frazersko politiko, bodemo že 
še dovolj hitro videli in kot Slovenci 
bridko občutili. Da jim teče voda v 
grlo, je bilo videti zadnje dni iz nji
hovega časopisja, ki s svojimi ime
nitnimi vodji vred ne ve ne kod ne 
kam. Sedaj, ko je reveže zapustil še 
pametni in previdni Robič, bo pa še 
slabše. Nek dobiček bodemo pa 
spodnještajerski Slovenci iz teh 
kmalu res že sedmih suhih let imeli: 
videli bodemo, kam privede politika, 
ki se ozira le na politične in osebne 
dobičke duhovščine ter njenih plača
nih hlapcev in ne na zahteve in po
trebe celega naroda. Če se začne s 
tako mogočnim in hudobnim sovraž
nikom boj, je treba nesebične ijubez-
ni do stvari, preudarne odkritosti in 
složnega postopanja. Dr. Korošec je 
zapisal v »Slov. Gosp.« ošabno bese
do: Mi sami in samo mi. Naj velja: 
prihranjena nam je s to ošabnostjo 
huda politična blamaža. 

Dogodki na Balitnnu. 
Bolgarsko - turška pogajanja. 

Turški delegati so na neoiicijoz-
nem posvetovanju v torek predlaga
li bolgarskim delegatom sledečo me
jo: Enos, ob reki Marici do Keleti-
Burgasa, od tod proti zahodu do Ša
mane, vzhodno od Ortakeja, tako da 
bi Ortakej ostal bolgarski, nato se
verovzhodno do Mu stale Paše, ali 
do neke točke med Mustafo Pašo in 
Katikejem, končno skoraj v ravni 
črti proti vzhodu do neke še ne dolo
čene točke ob Črnem morju, tako da 
bi ostal Lozengrad turški, Ma;ko 
Trnovo pa bi pripadlo Bolgarski. 
Največja nasprotstva obstojajo še 
zaradi Dimotike. 

Kako daleč so uspela pogajanja, 
se ne da reči, ker so sedaj tudi prej 
gostobesedni bolgarski delegati utih
nili. Toliko pa je baje razodel general 
Savov nekemu poročevalcu, da 
vnrašanje Gumuldžine ne bo motilo 
pogajanj, ker so bolgarske čete za 
časa vojne najmanj pogosto prišle v 
te kraje. Izjavil pa je nadalje, da so 
pogajanja delegatov že skoraj kon-

LISTEK. 
Onkraj i n t ž t l t i l mejnito. 

(Konec.) 
Menda onkraj Oderberga sem 

se zbudil; dež, naš ljubi permanent
ni avstrijski poletni dež, je pljuskal 
ob šipe. skozi katere se je v nočni 
tmini bolj slutilo nego videlo žalost
no, razmočeno, zapuščeno ravan. 
Parkrat se je kupej od zunaj razsvet
lil po nebroju električnih obločnic, ki 
so bile razsežno in gosto posejane 
po bogvekakih industrijskih podjet
jih, izgledajočih ponoči, kakor cela 
mesta. Cele vrste obločnic so vodile 
od raznih stavb po močvirnih travni
kih bogvekam. Morda petrolej? Ne 
vem. 

2arko solnce je sijalo zjutraj, ko 
smo vozili po brezkončnih poljskih 
-avnicah. Še par postaj in bili smo 
i a Granici! Tako se nazivlje 
mejna postaja proti Rusiji. Torej 
?daj smo v Rusiji! Uslužbenci in či-
novniki s tipično furažko na glavi 
rodijo, obuti v škornje, med tiri za 
»vojimi opravki in vlak se počasi 
pomika do kolodvora. Na verandi 
Kolodvora stoji 30 do 40 nosačev, 
vsi skoro enako oblečeni. Na glavi 
?rno čepico, kakor jo nosi skoro . 
*sak ruski in poljski delavec in ki je i 

vojaški furažki podobna, le ne tako 
širokega ploščka, temno suknjo aH 
platneno rusko prepasano srajco in 
široke temne hlače v škornjih. Vsak 
ima od prsi doli bel, ob boku okrog 
života privezan predpasnik. Carin
ska revizija! Bogvedi, ali je to nekaj 
hudega? Po nemških pripovedova
njih o Rusiji bi človek mislil, da mo
ra biti to kaj groznega in da lahko 
koga tam kar od prtljage proč v Si 
birijo pošljejo ali si vsaj boljše stva
ri iz kovčkov »za spomin- obdrže. 
Nosači so se zakadili v vagone in 
vsak je vzel prtljago kakega potni
ka; sledili smo jim skozi peron, na 
desno in levo naše procesije so stali 
nekateri ruski žandarji, lepi, veliki 
ljudje, s platnenimi, ob kraju vratu 
zapetimi khaki - bluzami in rdečimi 
našitki ter sabljo obešeno na jerme
nu od desne rame na levi bok. Od
dali smo svoje potne dokumente, ki 
so morali biti že v Avstriji vidirani 
po ruskem konzulatu (v Trstu) in v 
katerih je moralo biti vpisano tudi 
veroizpovedanje, slednje radi Židov, 
ki se jih branijo z vsemi štirimi. Prt
ljaga je stala v štirikotu na dolgih 
podstavkih v veliki dvorani, uradni
ki so stali v prostem prostoru na 
sredi in so pregledovali najprvo 
prtljago dam. Na to vljudnost strogo 
gledajo. Pri mizi v kotu je par urad
nikov pregledovalo potne liste in 
nregledane oddaialo onim ki so vr

šili revizijo. Ti so klicali imena in 
vsakdo je malo odprl svoje kovčke. 
Površno je pokukal nižji uradnik 
vanje in prilepil revizijsko znamko 
na pokrov. Vsakdo je dobil rdeč l i -
tek, da je opravljen, in nesač je 
stvari zopet pobral ter jih odnesel 
pri drugih vratih nazaj v vlak. Pri 
vratih se je oddalo rdeči listek mo
gočnemu garadavoju (žandarju). Vsa 
revizija — in potnikov je bilo mnogo 
— je trajala 8/< ure. Nastop uradni
kov je bil miren in zelo ljubezniv. 
Takoj sem dobil vtis, da so Rusi 
tisočkrat prijetnejši ljudje, nego Av
strijci vseh vrst. Sploh pa nisem na 
celem potu imel nobene nepriiike z 
uradi, le ko sem se zopet vrnil v na
šo preljubo Avstrijo, je bilo prvo, da 
mi je neki železniški mogotec — 
menda XI. činovnega razreda — ho
tel zabraniti to, da bi svoj kovček, ki 
se je bil 5 tednov mirno prevažal 
skozi pol Evrope z mano v kupeju, 
vzel seboj v voz, češ, da je prevelik 
in mora v voz za prtljago.Jaz sem pa 
smehljaje menil." da so le avstrijski 
vagoni premajhni in da se je ta kov
ček vozil z mano dotlej po Avstriji, 
Rusiji, Finski, Švedski in Nemčiji, 
brez nepriiik, ergo se bo tudi še zad
nji dan z mano skupaj vozil, — in 
zagrabil sem ga sam (ker si nosač 
samega trepeta pred mogočnim go
spodom tega ni upal storiti) in ga od
nesel pred nosom onega šikaneria v 

svoj oddel. Na Granici sem tudi svo
jo uro uredil na varšavski čas. Bilo 
je dne 11. julija 1913, ko nas je tule
ča ruska lokomotiva popeljala v 
brezkončne poljane ruske Poljske. 
Vse je bilo izpremenjeno, ko smo 
zapustili Avstrijo: stavbe so drugač
ne, leseni objekti pisano pobarvani, 
ljudje so drugače oblečeni in moja 
žena se ne more prečuditi, kako da 
morejo ljudje razumeti oglate ćiril
ske napise na vagonih, uradih in 
podjetjih. Lokomotive na Ruskem ne 
žvižgajo, temveč imajo sireno, ki tu
li, kakor na parniku. So pa med nji
mi sopranistinje, altistinje in tudi ba-
sistinje. 

Kakor znano, imajo ruske želez
nice širji tir, nego druge. Do Varša
ve pa je speljan se tir avstrijske šir-
jave, tako da nam na Granici ni bilo 
treba menjati voza. 

Čas je hitro potekel, kajti v taki 
čisto novi okolici človeka vse za
nima. 

Proti Čenstohovi smo že izdaleč 
zagledali slavni Pavlanski katoliški 
samostan, ki ga je širom sveta kom
promitirala »pobožna« svojat pod 
vodstvom patra Mačoha. Stoji na 
nizkem gričku sredi mesta, prava 
impozantna božjapot. Po Poljski 
ravni vidiš vsepovsodi velikanske 
tvornice, zdelo se mi je, da jih je 
mnogo za cement. Včasih se za tal
nim valom na horizontu vidi samo 

, dolgo vrsto dimov iz tvorniških dim
nikov, da se ti zdi, kakor bi se pre
ko morja bližala mornarica v bojni 
vrsti. Poleg tovaren so karakteri
stične mnoge iz rdeče opeke v got
skem slogu zidane katoliške cerkve. 
Skoro vse izgledajo čisto nove; ta
nek majhen zvonik jim moli iz srede 
strešnega slemena, kakor bi zatak
nil ošpičen svinčnik v streho. Da bi 
bila ravno gotika poljski slog, doslej 
nisem vedel. Morda jo porabljajo le 
zato, ker je gotovo najmanj podobna 
staro - novgorodskemu slogu ruskih 
pravoslavnih cerkev. Torej nem, a 
daleč viden protest zopet podjarm-
Ijenost. 

Na ravni se paso velike črede 
slabih krav, sivih ali črnih, in ogrom
ne jate gosi. Vode je vsepovsodi za
dosti. Poredkoma zapaziš nad vse 
borno, skoro v tla vdrto poljsko vas 
s slamnatimi strehami; koče vse le
sene, razdrapane, kakor bi jih bilo 
ljudstvo že pred leti zapustilo. 2ito 
na poljih je nizko, slabo obdelano; 
ajda je že v cvetu. 

Solnce je sijalo čedalje mižave-
je, na raznih koncih neskončnega 
obzorja so se pojavljale od časa do 
časa plohe, ki nas pa niso dosegale. 
A ko smo dospeli v Varšavo, je zo
pet lilo in vse je bilo mokro in uma
zano, ko smo stopili iz kolodvora na 
vegasti tlak med čakajoče izvoščke. 

Dr. M . Zamik. 



oana in da se morejo za par dni za-
vleči samo zaradi nekaterih strate* 
gičnih detajlov. 

Tudi dunajski diplomatični kro
gi so mnenja, da bodo pogajanja med 
Bolgarsko in Turčijo prav kmalu 
končana. Najbrže je meja že določe
na in gre v tem trenutku samo za ne
ka vojaška vprašanja/ od katerih je 
vprašanje demobilizacije turške voj
ske in odstranjenja na desnem bre
gu Marice stoječih turških čet naj
važnejše. 

Iz Londona se celo zatrjuje, da 
bo mir med Bolgarsko in Turčijo 
najbrže že danes sklenjen. Tudi na
rodnostno vprašanje je baje le v 
principu rešeno. Turki zahtevajo 
versko svobodo in državljanske pra
vice za one Mohamedance, ki pripa
dejo Bolgarski, ter petletni rok, v 
katerem se dotični prebivalci lahko 
odločijo, kateri izmed obeh držav 
hočejo pripadati. V mejnem vpraša
nju so bili Bolgari baje pripravljeni 
priznati Turčiji 20 km širok pas 
okrog Odrina na desnem bregu Ma
rice. Dimotika pa mora ostati po 
bolgarskih zahtevah bolgarska. 

4 
Ubogi grški kralj. 

Če govore kralji in cesarji, jim 
navadno spišejo v ministrstvih govo
re. Samo nemški cesar ima privile
gij, da sme govoriti kar hoče, kadar 
ne gre za važne državne zadeve, to 
pa samo zato, da se pomnoži nem
ška literatura s humorističnim gradi
vom. Sedaj ga je hotel posnemati še 
grški kralj Konstantin, pa je slabo 
naletel. Se celo Venizelosu je zagre
nil počitnice, tako da bo te dni pri
šel v Atene in skušal popraviti, kar 
je kralj pokvaril. Komaj so bile bese
de pri nemški pojedini izgovorjene, 
že je nastal velikanski vrišč po celi 
Grški. Brzojavke so švigale sem in 
tja in samo obsojanje nastopa grške
ga kralja je bilo v njih. V Parizu je 
sprejel zunanji minister Pichon gr
škega poslanika Romanonesa. Kralj 
Konstantin pa sedi v Berlinu in se 
kuja. 

I Grki v Albaniji. 
Glasom poročila »Albanske ko

respondence« iz Janine delajo Grki 
velikansko propagando proti Italiji. 
Vsled tega je prišlo v zadnjem času 
ponovno do protiitalijanskih demon
stracij. Vsled tozadevnega protesta 
italijanske vlade sta obiskala grški 
sodni predstojnik in poveljnik gr
ških čet v Janini italijanskega kon
zula ter mu izrazila svoje obžalova
nje zaradi demonstracij. Na konzu
lovo željo je bil poveljnik policije v 
Janini, ki demonstracij ni preprečil, 
kaznovan. V Prevezi se je vršil gr
ški shod, ki je protestiral proti temu, 
da sodelujeta italijanski delegat La-
bia in avstro - ogrski delegat Bilin-
ski pri določitvi albanske meje. Av
stro - ogrski in italijanski konzulat 
sta bila vojaško zastražena. 

vojna mornarica. 
Mornariški proračun, ki*ga bo 

vlada predložila delegacijam, bo ob
segal samo čas od 1. januarja do 30. 
junija, ker obstoja namen preložiti 
računske perijode na termin od 1. ju
lija do 30. junija. Baje olajšuje tako 
postopanje izdelanje proračunov. Na 
podlagi novega brambnega zakona 
naj se od leta 1914. naprej letni re-
krutni kontingent vojne mornarice 
zviša, tako da doseže število mo
štva v prihodnjih 4 letih 27.000 mož. 
Z ozirom na aviatično službo se 
ustanovi nov oddelek, takozvana 
mornariška letalna specialiteta, ki 
naj bi štela do leta 1915. že 10 čast
nikov in 15 mož. Na Reki je glasom 
lanskoletnih sklepov naroČila mor
nariška uprava 16 torpednih čolnov 
za odprto morje po 250 ton, tako da 
bo takih torpednih čolnov 24, vseh 
malih torpednih enot pa 48. Nove 
torpedovke za odprto morje dobe 
stroje po 5000 konjskih sil in imajo 
hitrost 29 do 291/4 morskih milj. 
Oborožene so z dvemi cevmi za lan
siranje torpedov in s tremi brzostrel-
nimi topovi kalibra 7 cm. Za donav
sko flotilo na donavskih otokih pri 
Novem Sadu določeno pristanišče 
začno graditi spomladi 1914. 

Nemški konzul Schlieben v 
Belgradu. 

Iz Berlina poročajo o zadevi 
nemškega konzula Šchliebna v Bel
gradu: Konzul ni nikdar prikrival 
svojo izraženo protivnost proti av
stro - ogrski politiki napram Srbiji. 
Vedno je odkrito priznaval, da se 
mora nemška politika v balkanskih 
vprašanjih rešiti avstrijskih vplivov 
in hoditi svoja pota. Tudi je vedno 
delal v tem smislu. Schlieben je bil 
tudi vedno v stiku s srbskimi politi
ki, kar je zlasti nemilo dirnilo oiici-
joznega zastopnika nemške politike, 
poslanika dr. pl. Griesingerja. Med 
balkansko vojno je doseglo Srbom 
prijazno delovanje nemškega konzu
la svoj višek ter je dalo povod, da je 
nemški poslanik osebno posegel 
vmes. Na tem dejstvu pač sloni že 
delj časa ventilirani namen odpokli-
cati nemškega konzula Šchliebna. 

Mi seveda nimamo prav ničesar 
proti temu, če hoče nemška politika 
tudi enkrat streljati kozle sebi v 
škodo in dati brco vsestransko po-
rabnemu konzulu, ki slučajno ni kak 
ritter, von ali baron. Do sedaj je bilo 
tako postopanje v navadi samo v 
Avstriji, če pa se hoče Nemčija od 
nas učiti, habeat! 

* 

Srbija in Črna gora. 
Nemški listi pišejo prav mnogo 

o nekem sporu, ki naj bi obstojal med 
Srbijo in Črno goro. Sporna vpraša
nja, oziroma nerešena vprašanja so 
neizogibna, sicer bi ne bilo treba 
zunanjih ministrov, spora pa med 
Srbijo in Črno goro ni. O tem nas 
poučuje tudi najnovejša brzojavka s 
Cetinja, ki pravi: Odgoditev mejne
ga vprašanja med Srbijo in Črno go
ro je pripisovati veliki obojestranski 
trudnosti. Vsa tozadevna vprašanja 
se bodo rešila brez vsakega posredo
vanja med obema državama samima 
in tudi pozneje bodo ostali medseboj
ni odnošaji bratski in prijateljski, ka
kor so bili do sedaj. Črnogorska vla
da se bo trudila na vso moč, da omo
goči uspešno rešitev tega vprašanja 
in upa na podporo in dobro voljo 
Srbije. 

Kakor zatrjuje neka druga brzo
javka s Cetinja, tvori glavne težkoče 
v mejnem vprašanju med Srbijo in 
Črno goro dejstvo, da zahteva Srbi
ja kot kompenzacijo za prepustitev 
večjih pokrajin, da odstopi Črna go
ra Srbiji pristanišče Bar za gotovo 
vrsto let proti primerni odškodnini. 
Črna gora je morala to ponudbo do 
sedaj odklanjati, ker je zgradbo pri
stanišča Bara oddala v najem že ita
lijanskim koncesijonarjem, s kateri
mi pa se do sedaj še ni posrečilo po
dreti pogodbe. 

Novo zvišanje rehrutnega 
kontingenta. 

Budimpeštanski poročevalec 
»Neues \Viener Tagblatt« je izvedel 
baje iz zelo zanesljivega vira glede 
zvišanja rekrutnega kontingenta sle
deče: 

Vprašanje zvišanja rekrutnega 
kontingenta ni prišlo čez stadij pred-
pogajanj. Obe vladi vesta, da name
rava vojna uprava na podlagi izku
šenj ki jih bodo zbrali tekom prve
ga leta zvišanja kontingenta, priti z 
novimi večjimi zahtevami, ki so iz 
ozirov na pripravljenost vojske in na 
popolno izgradbo brambne reforme 
popolnoma upravičena (•?). Kolike 
bodo te zahteve, o tem obstoja več 
kombinacij, resnici na ljubo pa je tre
ba konstatirati, da danes te zahteve 
v številkah še niso določene. V tem 
trenutku se vrše samo interne voja
ške razprave med vojnim ministr
stvom in obema domobranskima mi
nistrstvoma. Tudi ko je bil honvedski 
minister baron Hazai na Dunaju, so 
se vršila taka pogajanja. Šele če bo
do ta pogajanja končana, bo najbrže 
predložilo vojno ministrstvo obema 
vladama svoje zvišane zahteve in 
naloga obeh kabinetov bo, da ozna
čita svoje stališče napram tem že
ljam. V poučenih ogrskih krogih mi
slijo, da se to ne bo zgodilo pred 
koncem septembra. V naravi stvari 
je, da se bosta oba kabineta bavila 
ločeno s temi vprašanji, gotovo pa 
bo prišlo že prej do razgovora med 
obema ministrskima predsednikoma, 
svoje stališče pa bosta oba kabineta 
kljub temu označila popolnoma loče
no. Tudi skupni ministrski svet se 
more baviti s tem vprašanjem, če 
pride na razgovor, samo akademič-
no in ne more definitivno sklepati. 
Več-niti merodajni krogi ne vedo. 

bita-mita spravna"^ 
pianii!. 

»Prager Tagblatt« poroča: No
va češko-nemška spravna pogajanja 
se naj prično koncem septembra ah 
začetkom oktobra- Namesto cesar
jevega namestnika kneza Thuna naj 
prevzame ministrski predsednik 
grof Stiirgkh vodstvo pogajanj oseb
no kot predsednik. Njemu na strani 
naj stojita notranji minister in cesar
ski namestnik. Sedaj se razmotriva, 
da bi vlada povabila zastopnike obeh 
strank, da naj formulirajo svoje za
hteve. Ti zahtevki obeh strank naj 
tvorijo nato podlago za nadaljna po
gajanja. Vlada bo omejila svoje de
lovanje zlasti na to, da bo stavila v 
spornih vprašanjih kompromisne 
predloge. Posebne težkoče dela per

sonalno vprašanje in vlada misli, da 
bi ne bilo dobro, pritegniti samo dr
žavne poslance. Časovno se pogaja
nja ne bodo omejila in se bodo nada
ljevala, če treba, tudi med zaseda
njem državnega zbora. 

Danes imajo češki državnozbor-
ski poslanci svojo plenarno sejo. Če
ška agrarna stranka je ob tej priliki 
oficijozno naznanila, da bo zastopala 
stališče, da se morajo zavzeti češki 
poslanci v državnem zboru za čim 
prejšnji razpis novih volitev v češki 
deželni zbor in za njega sklicanje. 
Nadalje bodo zahtevali češki agrar-
ci, da dado češki državni poslanci v 
tozadevni objavi vladi jasno razu
meti, da češki poslanci ne bodo pri
pustili, da vlada za ceno novih 
spravnih pogajanj ugodi nemškim za
htevam. Sicer pa je stranka vedno 
za pravičen narodnostni mir z Nem
ci. Češki radikalci zavzemajo na
pram novim spravnim pogajanjem 
tudi sedaj odklanjajoče stališče in iz
javljajo, da morajo bojevati Čehi 
najhujši boj proti takim pogajanjem, 
dokler vodi sedanja vlada, ta pogaja
nja in dokler obstoja na Češkem ko-
misarijat. 

Hruatsfca. 
Hrvaški krščanski socijalci in 

pripadniki barona Raucha zasleduje
jo z največjim interesom vesti o sko
rajšnjem odstopu zunanjega ministra 
Berchtolda. V teh krogih hočejo ve
deti, da bi se v tem slučaju hrvaška 
kriza popolnoma drugače rešila, ka
kor se danes vidi. Rauchova skupi
na bi se v tem slučaju pretvorila v 
stranko. 

Odkar se je komisar Skerlecz 
preselil iz bolnišnice v bansko pala
čo, se pogajanja s hrvaškimi politiki 
zopet pridno nadaljujejo. Zlasti s hr
vaško - srbsko koalicijo je baron 
Skerlecz neprestano v stiku, kar je 
dalo povod vestem, da je že prišlo 
do sporazuma. V resnici pa se poga
janja še vedno nadaljujejo, dasiravno 
se zdi, da bodo kmalu končana. Od
ločilna je bila konferenca eksekutiv-
nega odbora koalicije, ki je v sploš
nem odobrila dosedanje korake vo
diteljev. 

Kakor se zatrjuje bo odpotoval 
baron Skerlecz že te dni, morda še 
tekom tega tedna, če mu bo z ozirom 
na stanje njegove rane mogoče, v 
Budimpešto, da poroča ogrskemu 
ministrskemu predsedniku o svojih 
dosedanjih pogajanjih s koalicijo. V 
Zagrebu so prepričani, da bo mini
strski predsednik sprejel predloge 
koalicije z nekaterimi izpremembami 
in da bo predmet njegove prihodnje 
konference odprava komisarijata in 
imenovanje barona Skerlecza za hr
vaškega bana. Novi ban Skerlecz bi 
nato takoj razpisal saborske volitve. 
Baje naj se to zgodi že 18. ali 25. t. m. 

Dne 20. septembra 11. 
se vrši 

po celem Spodnještajerskem 

VI. Jlmlm ilirka". 
Štajersko. 

Razpisano je na enorazredni 
ljudski šoli v Resniku, drugi plačilni 
razred, mesto učitelja in šolskega 
vodje; prošnje do 26. septembra. 

Deklamacijski veče r v Mariboru 
se ne vrši v ponedeljek, dne 14. sep
tembra, temveč v sredo, dne 24. sep
tembra. Priredita ga gg. Milan Skr-
binšek, režiser in igralec, in Josip 
Šest, igralec, v ondotnem »Narod
nem domu«. 

Glavni zbor narodne stranke in 
»oktobrsko slavje« Zveze narodnih 
društev se vršita na nedeljo, dne 5. 
oktobra v Celju. Strankine prijatelje 
in zaupnike pozivamo, da prično že 
sedaj skrbeti za častno udeležbo in 
da ne prirejajo narodna društva na 
to nedeljo nobenih veselic ali gledali
ških predstav. Nujno potrebno je, da 
so na glavnem zboru narodne stran
ke zastopani vsi spodnještajerski 
okraji in občine, osobito one, ki so 
v narodnih rokah. Nujno potrebno je, 
da se zberejo ta dan v Celju vsi na
rodni politični in kulturni delavci, da 
pregledamo svoje bogato letošnje 
delo in se pripravimo za novega. Ge
slo naj bo: iz vsake občine vsaj en 
mož dne 5. oktobra v Celje! In vi , 
naši narodni trgi, prvačite s prav 
obilo udeležbo. »Oktobrsko slavje« 
Zveze narodnih društev se bo pa vr
šilo v istem velikem obsegu kot lani. 
Priprave se že vrše. 

V Hrastniku se je na posredo
vanje deželnega živinorejskega nad
zornika J e l o v š k a ustanovila bi-
korejska zadruga za nakup in skupno 
rejo plemenskih bikov muropoljske 
pasme. Načelnik je g. Martin Gričar. 
K zadrugi je doslej pristopilo 20 čla
nov. 

V Rečici ob Savinji se je na po
sredovanje deželnega živinorejskega 
nadzornika J e l o v š k a ustanovila 
bikorejska zadruga za gojenje mari-
jadvorske pasme. K zadrugi je doslej 
pristopilo 19 članov. Načelnik je g. 
A. Turnšek ml. 

V Hajdinu pri Ptuju so si kleri
kalci postavili »društveni dom« in 
ga dne 14. septembra otvore. Haj-
dinski župnik bo pri blagoslovljeniu 
tega doma gotovo istotako navduše
no govoril, ko pri blagoslovljeniu 
nemškutarske šole na Bregu. Naši 
velečastiti so za vsako drugo stvar 
na razpolago, samo za kako resnič
no narodno nikoli. 

Središče. Tukajšnji Sokol priredi 
koncem tega, oziroma začetkom pri
hodnjega meseca vinsko trgatev. Vsa 
druga okoliška društva opozarjamo 
na to prireditev'. — Nazdar. 

Kozje. Kozjanska podružnica C i -
ril-Metodove družbe priredi, v nede
ljo, dne 14. septembra t. L ob 3. po
poldne v prostorih gostilne Pirh v 
Kozjem veliko ljudsko veselico. Na 
sporedu je najprej znana priljubljena 
trodejanka » P r i b e l e m k o 
nj i č k u«, pri kateri sodelujeta tudi 
dva člana brežiškega dramatičnega 
odseka, za tem prosta zabava, cve
tlični sejem, ples, konfeti itd. Ker 
kozjanska podružnica Ciril-Metodo-
ve družbe že več let ni priredila no
bene veselice, je pričakovati obilne 
udeležbe, posebno iz sosednih kra
jev, pred vsem iz Št. Petra, Podsre-
de, Pilštajna, Podčetrtka, Buč itd. 

Drobne novice. N e z n a n a 
z v e r v L a b o d s k i h p l a n i 
na h. V Labodskih planinah, zlasti ob 
štajersko - koroški meji zapadno od 
Voitsberga, se klati že celo poletje 
neznana zver, ki je po planinskih pa
šnikih podavila že več stotin ovac, 
telic in krav. Vse dosedanje zasledo
vanje te neznane zveri je bilo brez
uspešno. Kakor pravkar piše inženir 
Hansmann v graških listih, gre po 
vseh znamenjih za kakega leoparda 
ali jaguarja z mladičem. Deželna vla
da je poslala okrajnega komisarja dr. 
Hofferja v planine, da organizira lov 
na to škodljivo žival in reši prebival
ce velikega strahu. »Grazer Tag
blatt« priobčuje dopis trgovca Scho-
berja v Marnbergu,ki poroča,da se je 
pojavila neka neznana zver tudi v ta
mošnji okolici; o kaki škodi ni slišati. 
— Iz P o n i k v e in D r a m e l j 
poročajo, da je obgrizel stekel pes, 
ki se je priklatil iz Krapine na Hrva

škem, več oseb. Neko devetletno 
deklico Goršek in pa kmeta Selška 
so poslali v Pasteurjev zavod na Du
naj. — Iz G r a d c a . Deželni odbor 
je imenoval deželnega stavbnega r i 
sarja Antona pl. Maitija za stavbne
ga asistenta. 

Teroristi. Z Murskega polja gro
zi v »Slovencu« »odličen somišlje
nik« klerikalne stranke (znani nem
ško - slovenski župnik Weixl?) >. red
kim prleškim liberalcem«, da jim 
bodo že pokazali, kdo ima v ljuto
merskem okraju moč. Groze pa za
to, ker smo v »Slovenskem Narodu« 
trpko in upravičeno grajali, da se je 
na grd zahrbten način vrglo od kle
rikalne strani gosp. Mišja iz okraj
nega zastopa. Tega nam ne bo nihče 
oporekal, da je bil gosp. Mišja eden 
izmed najboljših mož slovenske ve
čine, ki je v okrajnem zastopu dolga 
leta delal v prid slovenskemu naro
du in ki pozna tako dobro razmere 
v ljutomerskem okraju, kot ne kma
lu kdo drugi. Zato so mu sedaj dali 
klerikalci vsled šuntanja od znanega 
križevskega, v okraj pritepenega 
hujskača — brco. Zavedali so se sa
mi hudobije in škodljivosti svojega 
postopanja, zato so nastopili zahrbt
no, kakor smo v »Slovenskem Naro
du« z dne 6. septembra razložili. V 
odgovor se nam v »Slovencu« grozi. 
Tako napravi vsak nasilnež, ki se ne 
zna drugače zagovarjati, kakor s pe
stjo. Je tudi narodno in junaško, 
»redkim liberalcem« groziti, pred 
Nemci pa pasje ponižno vleči rep 
med noge. Fajmošter Weixl, ali bi si 
upal tako groziti Nemcem in nem-
škutarjem? Fajmošter Weixl, ali si 
že kdaj tako nastopil proti našim na
rodnim nasprotnikom? Zadnji čas je 
že, da se zgane ljudstvo v ljutomer
skem okraju, ki je narodno in bolj 
pošteno, ko njegovi vodje v klerikal
nem taboru, in požene Weixla med 
Nemce, njegove pomagače pa pošlje 
v politični penzijon. — A. P. 

Horosho. 
Zagonetna roparica. Opetovano 

smo poročali o zagonetni roparici, 
ki je delala mnogo škode med živino 
na paši. V okraju Volšperk se je za
to zbralo v petek 50 gonjačev in 20 
lovcev, med tem ko so volšperški 
lovci ostali lepo doma. Lovci so v i 
deli na več krajih sledove roparice, 
zverine same pa niso videli. Sedaj 
namerava neki gozdar poskusiti svo
jo srečo s pastmi. Zlasti nevarna je 
lahko roparica sedaj, ko na planinah 
ni več živine, tudi ljudem, če pride 
v dolino. 

Aretiran vlomilec in razgrajač 
Kakor s»mo že poročali začetkom 
junija je neki Ivan Hali. ki je 44 let 
star in je bil že 40 krat kaznovan, 
razgrajal in razbijal tako po vratih 
farovža v Tinjah, da se je zlomil za
pah. V svoji pijanosti je nato polomil 
tudi ključavnico pri vhodu na poko
pališče in poškodoval napis na ne
kem grobu. Sedaj so Halla aretirali 
pri vlomu v neko župnišče pri Mari
boru. 

Primorsko. 
Tržaški namestniški odloki in 

Italijani. Proti znanim odlokom trža
škega namestnika, katere so sedaj 
priznali kljub silnemu navalu Italija
nov in nekaj Nemcev, tudi vlada in 
vsi ostali previdni in pametni laški 
in nemški krogi za pravične in popol
noma umestne, so začeli sedaj rogo-
viliti v Iti,;»:. S tem so še bolj poka
zali, zakaj gre pravzaprav Italijanom 
in koliko je vredno njihovo prisrčno 
razmerje napram Avstriji. Včeraj so 
sklicali laški republikanci v Milanu 
protestni shod, katerega so se udele
žili tudi laški socijalni deirokratjc, 
na katerem so z vso vehemenco na
padali nele tržaškega namestnika, ki 
je kot zvest državljan in vesten 
uradnik napravil to, kar je bilo v 
prid Avstriji in njenim državljanom 
in kar bi se moralo zgoditi že davno, 
marveč tudi avstrijsko vlado in tro-
zvezo. Navzočih je bilo na shodu 
kakih 600 oseb. Kot prvi govornik jc 
nastopil laški poslanec Cappa. Pr i 
merjal je stališče Italijanov v Avstri
ji s stališčem drugih narodnosti. V 
splošnem ni mogel zanikati, da bi 
se Italijanom v Avstriji godilo slabo, 
zahteval je samo, da bi se Italijanu v 
Avstriji kot italijanskemu podaniku 
podelilo in priznalo državljanstvo co 
ipso tudi v Avstriji, Koncem govora 
je napadel trozvezo, ter ji zagrozil 
porušenje. Za njim je govoril posla
nec Chiesa, ki je označil odloke tr
žaškega namestnika kot kršenje 
mednarodnega prava in delavskega 
programa. Dalje je zatrjeval, da ima
jo ravno laški republikanci pravico, 
da izvrše akcijo proti tem odlokom, 
ker so socijalni demokratje, ki bi bili 
v to poklicani, vladna stranka. Nato 
sta govorila še dva Tržačana, ki ži
vita v Milanu, in sicer en republika
nec in drugi socijalni demokrat. Re
publikanec je strastno napadel trža
ško namestništvo in avstrijsko vla
do, socijalni demokrat pa je napadel 
laški irredentizem v Avstriji. Priznal 
je pravice in dolžnosti državljan
stva, katere smejo in morajo zahte
vati, odnosno jih nosijo tudi avstrij
ski državljani. Toda, mož je slabo 
naletel. Zborovalci so odobravali 
irredentizem, izzivali so Avstrijo in 
pozivali avstrijske Italijane, da se 
potegujejo, brez ozira na to, da so 
avstrijski državljani, za svoje brate 
Italijane. Povzročili so tak hrušč, da 
se je moralo zborovanje zaključiti, 
govornik pa je komaj odnesel pete, 
da ga niso linčali. Po zborovanju so 
napadli na cesti laški republikanci 
socijalne demokrate. Bilo bi prišlo do 
krvavega poboja, da niso karabiner-
ji razgnali republikancev. Pri tem so 
morali rabiti orožje in je bilo več 
oseb ranjenih. Zm^nejši laški listi 
obsojajo ta napad i obsojajo laško 
vlado, češ, da igra v trozvezi, poseb
no pa napram Avstriji, dvojno igro. 

Goriški Slovenci, čuvajte svoje 
domove! Nemci so pokazali svojo 
pravo barvo, dasi je Italijani nočejo 
uvideti in še sedaj niso prišli do spo
znanja, da vlačijo ob Adrijo najhujše
ga sovražnika, ki jim že sedaj kaže 
zobe in odjeda kruh domačinom. — 
Včeraj smo poročali o članku, ki ga 
je prinesla graška -Tage^oost« in v 
katerem snubi Italijan.; v lrško nem
ško zvezo. Že včeraj smo dokazali 
namen Nemcev, ki je prozoren, nji
hovo nasilnost in mrzlo brezobzir
nost. In to je res. 2e današnja »Ta-
gespost« prinaša, seveda bolj na 
skritem mestu, dopis nekega gori
škega Nemca, dopis, ki kaže m iz
raža javno nemške želje in ki je zelo 
značilen in posebno poučen za Slo
vence na Goriškem. Ta nemški do
pisnik pravi: Ze pred 35. leti so ho
teli Slovenci izpodriniti Nemce iz 
vseh državnih uradov, iz vseh zaseb
nih služb in to bodisi uradnike, pod-
uradnike, ali sluge. Nadomestiti so 
jih hoteli s Slovenci. To se jim je se
daj, kar kažejo dejstva, v veliki me
ri posrečilo. Nemci so skoro popol
noma pregnani in vsa mesta zasedejo 
napredni Slovenci. Pred 35. leti so 
bili v Gorici državni uradi, ki so bili 
zasedeni izključno od Nemcev. Da
nes zasedajo njihova mesta Slovenci. 
Nemci naj si vzamejo za vzgled Slo
vence in naj nastopijo z vsemi sila
mi. Naselijo naj na Goriškem, poseb
no pa v mestu Gorici kolikor mogoče 
nemških trgovcev in obrtnikov, ka
tere naj podpirajo z vsemi silami 
nemška obrambna društva in naši 
goriški nemški naselniki. Podpirala 
jih bo tudi vlada. Goriški Nemci naj 
jim preskrbe cene lokale m naj ku-
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Diijejo samo pri njih. Najmanj 30 
nemških obrtnikov in trgovcev bi v 
Gorici, če bi se naselili sedaj, prav 
lahko izhajalo. Tudi naj bi se ustano
vil v Gorici nemški list, katerega naj 
bi, če je goriških Nemcev premalo, 
podpirali severni Nemci. Na ta način 
bi se posrečilo, zajeziti prodiranje 
Slovencev, ki postajajo vedno bolj 
zavedni in preprečiti uničenje Nem-
štva na Goriškem, ki je že toliko žrt
vovalo za to, da si ustvari temelj za 
končno zavzetje lepe goriške deže
le. — To je jasen dokaz, da hočejo 
Nemci ravno sedaj zastaviti vse sile, 
da bi prodrli na jug. Njihov namen 
je prozoren in njihova sredstva so 
nasilstvo pod plaščem prijateljstva. 
V tem članku napada dopisnik ime
noma seveda samo Slovence, ker 
vabi Italijane v zvojo zavezo, pri tem 
pa pozabi, da ne bi oškodoval s tem, 
da privleče v Gorico nemške privan-
drance, samo Slovencev, marveč 
tudi Italijane, ki imajo končno ven
darle še več pravic na našem lepem 
jugu, kot odurni in vsiljivi Nemci te 
branže. 

Pariški vlomilci v Opatiji. Vče
raj so aretirali v Opatiji letoviščarja 
Franca Kalmarja iz Velike Kaniže in 
njegovo spremljevalko 17Ietno Ma
rijo Horvat. Aretacija se je izvršila 
vsled ovadbe pariške policije. Pr i 
aretirancih so našli mnogo dragoce
nosti, ki so bile ukradene pred krat
kim bankirju Perguerju v Parizu. — 
Kalmar in njegova spremljevalka sta 
priznala, da sta prišla iz Pariza, ta
jita pa tatvino. 

Sankcijoniran zakon. Cesar je 
sankcijoniral zakonski načrt vodo-
pravnega zakona, katerega je spre
jel goriški deželni zbor in ki velja za 
obmejno grofijo Goriško in Gradi
šćansko. 

Samomor narednika. V Pulju se 
je ustrelil z vojaško puško narednik 
6. saperskega bataljona T. Tatzl. 
Vzrok samomora še ni znan. 

Aretacija. V Gorici so aretirali 
29Ietnega inženirja Feliksa Fischer-
ja, doma iz Štajerskega, ker je za
krivil pri nekem industrijskem pod
jetju v okolici, pri katerem je bil 
uslužben, več goljufij. 

Ponesrečen poštni avtomobil. 
Med vožnjo iz Zadra v Benkovac je 
postalo šoferju poštnega avtomobila 
nedaleč od Benkovca nenadoma 
slabo. Mož je izgubil zavest in avto
mobil je trčil v neko drevo in se pre
kucnil na to v cestni jarek. Izmed 
potnikov sta se poškodovala dva, Šo
fer je ostal nepoškodovan, vendar so 
ga morali odpeljati v bolnišnico. Tež
ko poškodovan pa je avtomobil. 

Slovenska šola v Tržiču. Javni 
shod, ki ga sklicujejo podpisani na 
14. dan septembra t. 1. ob 2. popol
dne, bo v dvorani hotela »Internati
onal« v svrho posvetovanja glede 
ustanovitve slovenske šole. — Slo
venci, pridite polnoštevilno! — Anton 
C i g o j , Miha K r u 1 j e c in Anton 
G e r g o 1 e t. 

trnomoljskl vodovod in dež. 
odbor. 

Nekaj odgovora g. poslancu Jarcu. 
(Dalje.) 

Še-le meseca julija ali celo še-le 
avgusta meseca 1. 1908, gotovo pa 
še-le potem ko je izdala deželna vla
da to dovoljenje za vporabo Skril-
skih in Klečkih studencev za ojače-
nje Črnomaljskega vodovoda in ko 
sva midva s sodrugom Klemenom 
imela najine načrte že popolnoma iz
delane, prišel je deželni inženir go
spod Zajec z gospodom glavarjem 
Zupnekom iz Ljubljane na Blatnik, 
da bi še natančneje izdelal načrte gle
de dovoljene vporabe Skrilskih in 
Klečkih »Gesundbrunnen«-studencev 
za ojačenje Črnomaljskega vodovo
da, na Blatniku pričakovali in doča
kali so ju nekateri mestni očetje iz 
Črnomlja, ogledali so si vsi skupaj 
pred vsem svoje Skrilske in Klečke 
studence in potem tudi še naše in pri 
tej priliki še-le opozoril je vse te go
spode z inženirjem vred gospod gla
var Župnek na naše izpod Blatnika 
prihajajoče studence in še-le pri tej 
priliki so se mestni očetje Črnomalj
ski odločili in na tihem, biez da bi 
nam to naznanili, dogovorili, da naju 
porinejo na stran ter nam odvzamejo 
studence in še-le na to so deželni in
ženirji izdelali v vsej naglici brez 
vseh predpriprav prve načrte za 
vporabo naših studencev in jih v 
svoji zmedenosti in naglosti poslali 
na pristojno oblast, odkoder so po
tem šele 9. aprila 1909 po dolgem 
iskanju in pisarjenju prišli v roke pri
stojne oblasti, c. kr. okrajnega gla
varstva v Novem mestu, ki je ves ta 
čas rešitev naših načrtov, ozir. proš
nje glede naših načrtov zavleklo in 
zavlačevalo, nama pismeno in ustmc-
no zagotavljajoč seveda prednost 
pred vsemi drugimi načrt i (vide odlok 
c. kr . okrajnega glavarstva v Novem 
mestu od 25. maja 1909, štev 1344 in 

zapisnik istega urada od 21. decem
bra 1908) ter naju s takimi uradnimi 
zagotovili, ki jih je potem z mirno 
krvjo zatajilo, zadrževalo do tega 
časa, da se je našla prošnja dež. od
bora z načrti glede vporabe naših 
studencev, in to je bilo dne 9. aprila 
1. 1909; z sklepom c. kr. okrajnega 
glavarstva od 7. maja 1909 razpisala 
in vršila se je na to glede obeh, naših 
in dež. odbora načrtov vodopravna 
razprava na 15. junija 1909 na Blat
niku v Črnomlju. Te številke 16. sep
tembra 1908, 9. aprila 1909, 7. maja 
1909 in 15. junija 1909 menda dovolj 
govorijo — z razsodbo od 11. avgu
sta 1909, štev. 17744, ki je nama bila 
dne 27. septembra dostavljena, od
bilo je c. kr. okrajno glavarstvo v 
Novem mestu naše načrte, katerim 
je prej pismeno in ustmeno pripozna
lo prvenstvo, ter pripoznalo in Dode
lilo mestni občini Črnomaljski, ozir. 
deželnemu odboru koncesijo glede 
vporabe naših studencev za ojače
nje njihovega falitnega vodovoda, 
proti tej razsodbi pritožila sva se v 
postavnem roku od 14 dni ter vložila 
dotično pritožbo na deželno vlado 
dne 8. oktobra 1909 pri c. kr. okraj 
nem glavarstvu v Novem mestu, in 
deželna vlada je skoraj 2 leti, čitaj 
dve leti zadrževala rešitev te pritož
be ter potem ko je deželni odbor od
tegnil svoje dne 9. aprila 1909 vlo
žene načrte ter z noto od 20. juli
ja 1911 štev. 12028 vložil čisto nove 
načrte glede naših studencev, krat-
komalo brez da bi vprašala naju, 
sprejela te nove načrte, ter razvelja
vila vse dosedanje postopanje in tu
di najin priziv kot brezpredmeten ter 
nama to z dekretom c. kr. okrajnega 
glavarstva v Novem mestu od 2. ok
tobra 1911, štev. 26057 brez vsakega 
utemeljevanja naznanila in nama v 
svoji veliki milosti samo dovolila in 
pozvala, da se izjaviva ali ne od
makneva svojo prošnjo in svoje na
črte in sicer stavilo se je na naju 
dotično vprašanje trikrat, menda ra
di velike nujnosti, če ne radi večje 
slovesnosti in midva sva tudi trikrat 
in to prvič že 25. oktobra 1911 in po
tem št. 1. 1. decembra in 15. februar
ja 1912 soglasno odgovorila, da ne 
odnehava od najinih načrtov in na to 
se je nova vodopravna razprava 
odredila na 3. maja 1912 in brez vid-
dnega vzroka preložila na 31. maja 
1912 in končno tudi izvršila. Po kon
čani ti razpravi, katere se midva z 
ozirom na nastopanje uradov osebno 
nisva udeležila, izdalo je c. kr. okr. 
glavarstvo v Novem mestu razsodbo 
z dne 2. januarja 1912, štev. 11174 in 
pripoznalo koncesijo deželnemu od
boru, ozir. mestni občini v Črnomlju 
za vporabo naših studencev po novih 
načrtih, našo prošnjo pa zopet od
bilo. Proti tej razsodbi pritožila sva 
se poslužujoč se svojih postavnih 
pravic v postavnem roku od 14 dni 
na deželno vlado v Ljubljani, ki je 
kakor je bilo to itak po vsem za pri
čakovati in kar naju tudi nikakor ni 
presenetilo, to razsodbo c. kr. okr. 
glavarstva v Novem mestu popolno
ma potrdilo z razsodbo od 24. avgu
sta 1912, štev. 21406 in kakor samo 
ob sebi razumljivo vložila sva tudi 
proti tej razsodbi v postavnem 14-
dnevnem roku priziv in pritožbo na 
c. kr. poljedelsko ministrstvo na Du
naju in ta priziv leži do danes, torej 
skoraj leto dni nerešen pri nekem 
uradu na Dunaju ali v Ljubljani ali 
pa v Novem mestu, saj midva s so
drugom Klemenom nimava do danes 
še nobene rešitve v rokah, deželni 
odbor, ozir. mestna občina v Čr-
nomju pa nam je vzlic naši nerešeni 
pritožbi kar odvzela naše studence 
ter gradi že od spomladi sem vodo
vod od naših studencev do obstoje
čega vodovoda in ga bo menda v 
kratkem že dogradila, kakor se mi 
je to zatrdilo. 

( D a l j e prihodnjič.) 

D n e v n e v e s t i . 
+ Sokolski cvetlični dan — 

prepovedan! Predsedstvo Slovan
ske Sokolske Zveze je dobilo danes 
naslednji odlok: 

C. kr. deželno predsedstvo 
za Kranjsko. 

Št. 2591/pr. 
Ljubljana, dne 12. sept. 1913. 

»Z vlogo z dne 4. t. m. nazna
nilo je cenjeno predsedstvo, da 
priredite dne 14. t. m. splošni cvet
lični dan po vsem slovenskem 
ozemlju in sicer po vseh mestih, 
trgih in vaseh, kjer obstoje sokol
ska društva, v korist Vaši telovad
ni organizaciji »Slovenski Sokol
ski Zvezi«. 

Ker bi se tedaj imela ta v ob
l ik i »cvetličnega dneva« namera
vana javna zbirka raztezati na vse 
od Slovencev obljudene pokrajine, 
torej na več upravnih okolišev, se 
je to naznanilo predložilo c. kr. 
ministrstvu za notranie stvari v 
pristojno uradovanje in razsoja. 

Navedeno c. kr. ministrstvo 
je na to z ukazom z dne 9. septem
bra 1913, št. 10.225/M. J., razode-
lo deželnemu predsedstvu, da ni v 
položaju dovoliti nameravane jav
ne zbirke, ker pri tej zbirki ne gre 
za take namene, zaradi katerih bi 
bilo upravičeno, cd prebivalstva 
nabirati darila s tako javno prire
ditvijo. 

O tem se obvešča cenjeno 
predsedstvo »Slovenske Sokolske 
Zveze« s pristavkom, da se v pri-
gibu vrne kolek 2 K. 
Za c. kr. deželnega predsednika: 

Chorinsky 1. r. 
Cenjeno predsedstvo »Slo

venske Sokolske Zveze«, v roke 
staroste gospoda dr. Oražen v 
Ljubljani.« 

Torej — sokolski cvetlični dan 
je prepovedan. Pred meseci sokol
ski zlet, zdaj cvetlični dan! To go
vori cele knjige. »Slovenska Sokol
ska Zveza« je seveda takoj storila 
vse primerne korake pri ministrstvu, 
da izposluje preklic te krute prepo
vedi; če bodo imeli ti koraki kaj 
uspeha, se seveda ne more vedeti! 

+ Kranjski deželni zbor. Dne 
20. t. m. se začne na Dunaju intermi-
nisterijalna konferenca zaradi kranj
skega lovskega zakona. Leta in leta 
so klerikalci razsajali po deželi, da 
je treba napraviti nov lovski zakon 
in čim so prišli na krmilo, so ga tudi 
takoj začeli krpati. Od 1. 1908. imajo 
klerikalci oblast v rokah, vsa ta le
ta že flikajo lovski zakon, pa še do 
danes niso nič pametnega skupaj 
spravili. Vsak načrt jim je ministr
stvo zavrglo, češ, da take skrpucane 
postave vendar ne more predložiti 
cesarju v sankcijo. Zdaj so se kleri
kalci zopet vrgli na lovski zakon. 
Za zakon sam jim seveda ni dosti, 
dasi se da ž njim kmečko ljudstvo 
prav dobro za nos voditi, pač pa jim 
je dobro došei kot orožje zoper de
želni zbor. Na spomlad, ko so zboro
vali vsi delazmožni dež. zbori po več 
tednov, takrat so klerikalci izbera-
čili pri vladi, da kranjskega dež. zbo
ra ni sklicala. To je bilo nezaslišano 
od vlade in dokaz njene skrajne pri
stranosti. Zdaj bi klerikalci seveda 
zopet radi preprečili zborovanje dež. 
zbora, posebno pa hočejo preprečiti 
definitivno rešitev deželnega prora
čuna. Le ne definitivnega proračuna, 
za nobeno ceno ne, kvečjemu prora
čunski provizorij, da se deželni zbor 
ne bi mogel baviti s prezanimivimi 
posamičnostimi deželnega gospo 
darstva. Kako dobro došla je zdaj ta 
interministerijalna konferenca za
radi lovskega zakona. Zopet je nekaj 
dni izgubljenih! Če bo vlada, kar pa 
ni prav verjetno, vendar le vzlic ugo
vorom klerikalcev sklicala dež. zbor 
po tej konferenci, potem zasedanje 
deželnega zbora že ne bo več imelo 
pravega pomena. Deželni glavar bi 
moral biti pravi šušmar, če bi ne 
znal zavlačevati sej plenuma in od
sekov tako, da bi sploh nič ne prišlo 
na razpravo, kar bi večini ne bilo po 
volji. A kako dobro bi za tako zavla-
evanje služil lovski zakon! Ze da

nes vidimo, kam pes taco moli: Če 
vlada sploh skliče dež. zbor, mu bo 
odmerjenega kolikor možno malo 
časa in klerikalci bodo že storili kar 
je v njihovih močeh, da se izognejo 
vsem neprijetnim razpravam. Strup 
pa lahko vzamemo na to, da bodo z 
zavlačevanjem onemogočili rešitev 
definitivnega proračuna, torej naj
važnejše zadeve, s katero se ima dež. 
zbor naviti. Proračun ne pride na 
vrsto, če bo sploh sklican dež. zbor, 
pač pa bomo veliko slišali o — lov
skem zakonu, ki je tako hvaležno 
agitacijsko sredstvo, da ga že skoro 
šest let zavlačujejo. Za tako prikraj
šanje ustavnih pravic kranjske de
žele pa je odgovorna vlada in če ne 
skliče deželnega zbora ali če mu pu
sti tako malo časa, da sploh ne bo 
mogel priti do pravega dela, potem 
pade nanjo soodgovornost za to ne
čuveno gospodarstvo, ki je uganjajo 
klerikalci. 

-r Avstrijska statistika. Na Du
naju se vrši mednarodni statistični 
kongres, katerega se je udeležil tudi 
nadvojvoda Leopold Salvator. Nad
vojvoda je v svojem pozdravu po
udarjal, da so se zborovalci zbrali v 
državi, kjer statistiko že od nekdaj 
kar najmarljivejše goje. Statistika je 
baje važen del v organizmu avstrij
ske uprave, ki statistiko čim delj tem 
bolj potrebuje. Priznavamo, da nam 
je razumevanje nadvojvode za veliki 
pomen statistike zelo simpatično. 
Nočemo dvomiti o najboljših name
nih visokega dostojanstvenika, ven
dar pa se nam zdi, da ni dobro infor
miran o tem, kako se v Avstriji prav
zaprav dela uradna statistika. Go
spodarska statistika avstrijska ni 
mnogo vredna, narodnostna pa je 
naravnost nestvor. Parlament je 
skušal odpraviti vsaj največje na
pake in je vsled tega v resoluciji po
zval vlado, naj bi se leta 1910. sta
tistika izvedla ne na podlagi megle

nega in prožnega pojma občevalnega 
jezika — t emveč na podlagi mater-
nega jezika. Osrednji statistični urad 
pa ni respektiral te želje državnega 
zbora in je ukazal, naj se ljudsko 
štetje zopet izvede na podlagi obče
valnega jezika. Ne bomo ponavljali, 
kaj se vse da pod ta pojem stisniti. 
Spominjamo se le onih nasilstev, ki 
so jih izvrševali razni uradi, pred
vsem avtonomni in pa zloglasni štev
il i komisarji. Omeniamo ljudsko štet
je v naših obmejnih krajih, kjer je iz
ginilo nad stotisoč Slovencev, kjer 
so izginile kar cele slovenske vasi 
ter se pod čarovniško roko števnih 
komisarjev izpremenile v — nemške 
ali italijanske. Vsled tega se nam do
zdeva, da se v Avstriji delegati tujih 
držav ne bodo mnogo naučili v stati
stiki — edinole, če imajo namen, 
<>korigirati« faktične razmere v svo
ji državi tako, kakor se to prakticira 
v Avstriji. Toda tega bi vendar no
ben narod na svetu ne trpel. 

— Državna imenovanja na Ciril-
Metodovih šo?ah. Naučno ministr
stvo je podržavilo s 1. septembrom 
t. 1. na Ciril-Metodovih šolah v Trstu 
zopet dve učiteljici in enega učitelja 
ter imenovalo po službenih letih Mi 
leno R o h r m a n o v o , Vido K e r s 
n i k o v o in Valentina K a t n ika 
učiteljem v XI. čin. razredu. — V X. 
čin. razred so pomaknjeni učitelji 
XI. čin. razreda na Ciril-Metodovih 
šolah v Trstu: Avguštin W a -
s c h t e, Ema Z a m e j č e v a, Roza 
G o 1 i j e v a in Fran M a r i n č e k 
ter Fran G a r v a s v Krminu. 

— V deželnem gledališču prire
di gosp. Milan S k r b i n š e k v ne
deljo, dne 14. t .m., z nekaterimi biv
ših članov slovenskega gledali pred
stavo. Igrale se bodo tri enodejanke. 
Efektna tragedija » N i h i 1 i s t k a«, 
zanimiva in zabavna groteska »M a -
s k a s a t a n a « in Etbin Kristanova 
burka » K d o je b l a z e n ? « Začetek 
ob 8. uri. Predprodaja vstopnic v 
trafiki gospe Češarkove v Šelenbur-
govi ulici. 

— Poroka. Jutri se poroči gosp. 
Viljem Z i r k e l b a c h , šolski vod
ja, z gospico Marico Š p a r o v e c . 
Čestitamo! 

— Vodna vrata. Dodatno k vesti, 
ki jo je prinesel »Sloven. Narod« pod 
gorenjim naslovom, naj omenim na
knadno še jaz, da je tisto stavbo za
beležil tudi Ivan Gregorij Dolničar v 
svoji »Epitome chronilogica . . .« na 
strani 57 tako-le: An. 1536. Monu-
mentum rotundum ad Portam 
Aquensem perficitur. (Leta 1536. se 
zgradi okrogli stolp pri Vodnih vra
tih.) Harambaša. 

— Vzoren župnik. Od nekdaj že 
so se odlikovale ljubljanske božje hi
še po svojem lepem redu, čistoči in 
snagi. V novejšem času je pa šent-
peferska jela delati neko izjemo. No
bena podružnica v kakem pozablje
nem gorskem zakotju se ne more po
našati s takim poblatenim tlakom, 
nego naša župna cerkev, dasi je 
pred vrati javen vodnjak na razpola
go. A kaj še tlak! Njena notranjščina! 
Leseni altarji so grozno zanemarjeni, 
antipendiji ob menzah obdrgnjeni, 
zaprašeni, nekdaj bele sohe na žrtve-
nikih oguljene in umazane do skraj
nosti, umetniške dragocene slike se 
luščijo in belijo vsled obilice prahu, 
okvirji so jim polni nesnage! Dejal 
bo kdo: Kakršen mežnar, taka cer
kev. Pri nas bi se reklo umestnejše: 
Kakršen župnik, tako svetišče! Na
šemu fajmoštru blodijo vse drugačne 
po glavi: razni politični shodi, agita
cije, čuki, pred vsem pa posojilnica! 
Da bi se ubijal s skrbjo za snago in 
popravila v cerkvi, — to mu je deve
ta briga. Za vse druge reči ima na 
razpolago dovolj denarja, samo za 
strogo cerkvene stvari je vedno pra
zen žep. S cerkveno imovino je fa-
rovški gospodar pač adaptirati dal 
prostore v stari šoli za »Posojilnico« 
in prirediti dvorano za razne shode 
Čukov in marinaric; v svojo komodi
tete ki mu brani, da bi šel kot nekdaj 
njegovi predniki, celih 25 korakov iz 
župnišča v cerkev po cesti, si je na
sproti mežnariji nalašč vtrl vrata in 
si potlakal prehod; v zabavo si je v 
župnišču zgradil moderno keglišče z 
Iuksurijozno lopo. V doglednem času 
namerava zidati poleg mežnije nekak 
»Katoliški dom« z veliko dvorano za 
gledališke predstave in shode, in 
vrag si ga vedi, kaj še vse. Pri tem 
pa ni posegel morda v svoj žep; za 
vse te naprave se je našel drugod 
denar. A za pranje in restavriranje 
cerkvenih slik in svetniških kipov ter 
za snaženje svetišča, o kaj še, za to 
ga ni! — Mož je res vnet za slavo 
božje hiše in vreden hlapec Gospo
dov! Zato mu nosijo verne ovčice 
svojo volno, ne za cerkev, nego za 
njegovo pretirano udobnost in za 
druge posvetne in politične muhe. 
Tako se gospdari pri Sv. Petru! Cer
kvena višja oblast, kje s i?? 

Cvet in sad. Pri gosp. Ivanu Če-
mažarju, Konjušna ulica št. 4, je na 
eni in isti hruški cvet in sad. 

Opozorilo. Starši, ki nameravajo 
vpisati svoje otroke na IV. sloven
sko deško ljudsko šolo na Prulah, se 

' opozarjajo, da je za časa vpisova
nja dohod k šoli dostopen in mogoč 
samo s Karlovske ceste preko Pr i -
voza vsled kanalizačnih del ob Mari
jinem kopališču. Ko bodo ta dela v 
nekaj dnevih dokončana, bo dohod 
tudi s Prul. 

S trga. Danes je bilo na trgu 61 
košar domačih češpelj, katere so 
prodajali 8—12 za 2 v. Vipavskega 
sadja je bilo pripeljanega na trg 72 
škatelj. Posebno živahno je bilo pri 
perutnini, kjer je bilo naprodaj 240 
puranov, ki so se prodajali od 4 do 
6 kron. 

Kdo ve kaj? Dne 16. avgusta t. 
1. zvečer je odšel 151etni Rupert M i -
lač, zaposlen pri mestni elektrarni 
neznano kam iz Ljubljane. Mladenič 
je srednje velik, slok, temne polti, 
modrih oči in črnih obrvi. Mogoče je, 
da je odpotoval v Srbijo, ker se je 
tako nekoč že proti materi T. Milač 
v Novem mestu izrazil, izključeno 
pa ni, da se iryi ni pripetila kaka ne
zgoda. Kdor bi vedel kake podatke, 
naj blagovoli to naznaniti c. kr. 
okrajnemu sodišču ali materi Reziki 
Milač, Novo mesto ali pa c. kr. poli
cijskemu ravnateljstvu v Ljubljani. 

Največje strelna vaja v Evropi. 
Do sedaj n a j v e č j a strelna vaja v 
Evropi z o s t r i m i patronami se je 
vršila dne 4. septembra pri Št. Petru 
na Notranjskem. Strelne vaje se je 
udeležilo okroglo 13.000 mož. Tarče 
so bile postavljene na daljavo 12.000 
korakov. Navzočni so bili vojni mini
ster K r o b a t i n, poveljnik general
nega štaba baron C o n r a d, vojni 
inšpektor B r u d e r m a n n ter korni 
poveljnik fcm. pl. L e i t h n e r. 

Lisjakova smrt na bojnem polju. 
Na zadnjih vojaških vajah pri Št. 
Petru na Krasu so ležali zadnje do
poldne vojaki-lovci v zatišju za niz
kim grmovjem ter počasi streljali na 
namišljenega sovražnika. Kar se po
javi pred njimi v daljavi kakih 300 
do 400 korakov nov sovražnik — 
velik, rdečkastorujav lisjak z dolgim 
košatim repom. Živali se očividno 
ni nič kaj mudilo iz nevarne okolice, 
dasiravno so kroglje brenčale in 
žvižgale po ozračju. Malomarno sc 
je ozirala, kakor bi preudarjala, kam 
bi jo ubrala. Takrat pa ga uzro voja
ki. Par zaporednih gostih strelov in 
lisjak se nekako sumljivo zažene in 
spodtakne, a samo za hip, kajti čez 
trenutek je bil zopet na nogah ter se 
spustil v beg. Zopet je zažvižgalo par 
krogel in lisjak se je vnovič in zad
njič zvrnil. Svojo predrznost na boj
nem polju je plačal s smrtjo. V tem 
pa pride povelje, ki je odvedlo do
tični lovski roj v stran in lisjak je 
ostal sredi poljane, če ga ni kdo dru
gi pobral. Lovec-reservnik, ki je bil 
pri tem dogodku udeležen, je na kon
cu svojega pripovedovanja vzdihnil 
in dejal: Samo tiste lepe kože mi je 
še danes žal!« 

Nesreča z dinamitno patrom*. V 
okolici Orteneka se je neko 15 let 
staro dekle igralo z dinamitno patro-
no. ki jo je dobilo v miznici. Vzela je 
iglo ter z njo brskala po patroni. Na
enkrat se patrona vžge pri čemur je 
eksplozija deklici odtrgala 4 prste na 
roki ter jo tudi po obrazu tako po
škodovalo, da je eno oko izteklo. 
Težko poškodvano dekle so prepe
ljali v bolnico. 

Od zgradbe belokranjske želez
nice. V zadnjem času je delo na celi 
progi zelo napredovalo. Tudi na do
slej najbolj zaostalem prvem oddelku 
Novo mesto-Laze se opaža očividen 
napredek. Od postaje Kandija nazgor 
proti Ruprč vrhu je zgornja zgradba 
v toliko napredovala, da polagajo že 
tračnice, oziroma so do 4 km že po
ložene. Eden največjih nasipov v 
tem oddelku, v gozdu v bližini znane 
Mrvarjeve gostilne na Hribu, je do 
malega že dogotovljen. Na postaji 
Kandija napeljujejo vodovod, ker bo-
bodo vodo že zdaj rabili pri stroju za 
prevažanje materijala. Bržkotne že 
ta teden bo dovršeno tudi delo kam
nitega podstavka za železniški most 
na desnem bregu Krke. Napredek se 
kaže tudi pri delu razširjenja novo
meškega kolodvora. Kurilnica je v 
glavnem že gotovo. Veliki nasip med 
sedanjim iztočiščem dolenjske želez
nice in novomeškim predorom dobi
va čimdalje izrazitejo obliko. Pora
biti bodo morali še več materijala s 
Kapiteljskega hriba kakor se je pr
votno mislilo. Tudi na novomeški po
staji se urejuje dosedanji tir novi 
razširjeni progi primerno. Na kesonu 
sredi Krke so morali preurediti sred
nji podstavek, katerega so primerno 
povišali. Zunanji železni obod keso
na so zdaj tudi že odstranili, tako, da 
je ostalo le še spodnje železno obod-
je, ki sploh ostane v vodi. Novome
ški predor bo te dni najbrže tudi v 
notranjem popolnoma dovršen. V če
trtek dopoldne so napravili več moč
nih razstrelb. V krakem bodo začeli 
s pripravami za železni most. Po 
splošnem mnenju se za 1. mala 1914. 
določena otvoritev ne bo zakasnela, 
vsaj za toliko časa ne, kakor se je še 
pred dvema mesecema mislHo. 



Sleparija s Čudežno Johanco iz 
Vodic. Predvčerajšnem zjutraj okoli 
5. ure je prišla pred hotel pri »Slo
nu« mlada, slabotna, kmetsko oble
čena, z ruto pokrita ženska. Najela 
si je izvoščka, voznika podjetnika 
°laninška, ki ima svoj hlev v Cerk
veni ulici. IzvoŠčku je naročila, naj 
o pelje v mestno klavnico, kjer ima 
Strica, katerega hoče obiskati. Izvo-
Sček jo ni poznal in jo je peljal na 
slavnico. Tam je dobila steklenico, 
ti drži približno pol litra, telečje kr
vi, od teleta, ki so ga slučajno preje 
zaklali, kot se prične klanje živine. 
Napolnjeno steklenico je vzela sabo 
in rekla izvoščku in dotičnemu me
sarju, da rabi kri za klobase, ker ob
hajajo ta dan pri nji doma »ofcet 
Izvošček jo je pripeljal nazaj pred 
»Slona«, kjer je izstopila in odšla po 
Dunajski cesti. Ko je ženska odšla, je 
povedal izvošček, da se mu zdi čud
no, da je ta ženska preje rekla, da 
gre v klavnico obiskat strica, v res
nici pa je kupila tam kri, in rekla, da 
jo rabi za klobase. Izvošček Ažman, 
ki je bil zraven, mu je povedal, da 
je vozil Johanco, svetnico iz Vodic. 
On jo pozna, ker je bil že 4krat v 
Vodicah, kamor je peljal radovedne 
ljudi k svetnici. — S tem je pojas
njeno zakaj v sobi svetnice in poseb
no njena čudežna postelja tako smr
di. O tem smradu smo že pisali v 
»Narodu«. Vzrok je, da rabi staro kri 
in zato večkrat vlada tam tak 
smrad, da ne smejo nikogar pustiti v 
njeno sobo. Takrat je zamaknjena. 
To potrdita že omenjena izvoščka in 
še tudi nekaj drugih izvoščkov, ter 
hoteski sluga pri »Slonu«,'znan pod 
imenom Francelj, ki je bil tisto jutro 
tudi navzoč, ko je najela Johanca 
voz. Na klavnici vedo, da je bila tam 
in kupila kri. Za izvoščka je plačala 
2 kroni. Na klavnici je govorila s 
hlapcem Martinom in s služkinjo 
Lumbarjevo. 

Odlikovani gasilci v Novem 
mestu. Novomeška požarna bramba 
je za 251etno zvesto službovanje treh 
društvenih članov, gg. Jožef Jerele, 
Ivan Mirtič in Ivan Recelj (izvošček 
iz Kandije) priredila slavnost, prj 
kateri so se omenjenim članom pode
lile svetinje. Prvim dvema je tudi 
novomeška občina podarila zlatnike 
po deset kron. 

V službi se ponesrečil. Včeraj 
dopoldne se je uslužbenec okrajne 
bolniške blagajne Juri Brozovič po 
Zeleni jami peljal v službi s kolesom. 
Padel je tako nesrečno, da se je na 
nogi poškodoval in ni mogel več peš 
naprej. Telefonirali so po izvoščka, 
da ga je prepeljal domov. 

Kinematograf »Ideal«. Krasna 
drama »Razkrinkan« in pa Nordisk 
Co. veseloigra »Pompadur« predva
jata se danes zadnjič. — Jutri vele-
zanimiva detektivska drama »Kdo je 
storilec«. V sredo prične se predva
jati krasen film »Benečanske sanje«. 
Ta film nadkriljuje vse dosedaj poka
zane na svoji krasoti, umetniški igri 
in sceneriji. Predvajal se bo pri vseh 
predstavah. 

Ako vam je drago zdravje, či
tajte današnji Lvsoformov inserat in 
zahtevajte zanimivo knjigo »Kaj je 
higiena« gratis od kemika Hubman-
na, Dunaj X X . Petraschgasse 4. 

Naslovi dijaških stanovanj se 
dobe v upravništvu »Slov. Naroda« 
v Narodni tiskarni. 

Društveno naznanila. 
Telovadno društvo Sokoi v Ste-

panji vasi naznanja, da naredi dne 21. 
septembra t. 1. ob 6. zjutraj svoj peš-
izlet čez Jance v Litijo, ter vabi vse 
člane in prijatelje Sokola, da se v 
obilnem številu tega izleta udeleže. 
Natančni dnevni red se naznani jutri. 

Kolesarska dirka. V nedeljo 14. 
priredi kolesarsko društvo »Ilirija« 
dirko za klubovo prvenstvo po dr
žavni cesti iz Ljubljane v Logatec in 
nazaj, in sicer v času od 2. do pol 6. 
popoldne. Da se izogne neprilikam ali 
pa celo nesrečam, se občinstvo, oso
bito pa vozniki opozarjajo, da se na
tančno ravnajo po predpisih cestne
ga zakona. (Hoja, vožnja po levi 
strani, prehitevanje na desno). Prire
ditelji so preskrbeli zadostno število 
rediteljev, ki bodo na vseh važnih 
križiščih in ovinkih pazili na red. 

Izpred sodišča. 
Poneverba na pošti. Svoječasno 

Smo poročali, da so zaprli v Solno-
gradu poštarja iz Piesendorfa, Fran
ca Frankensteinerja, ker je poneveril 
večjo vsoto uradnega denarja. Pre
iskava je dognala, da si je pridržal 
Frankensteiner v teku dveh let skup
no vsoto 16.500 kron. Goljufal je na ta 
način, da ni vknjižil 120 poštnih po
ložnic, marveč si je pridržal denar 
za se. Ravnal pa je zelo previdno. J 

denar, katerega je dobil na ta način, 
da je zopet skril kako položnico. Vse 
opominjevalne karte pa je uničil. — 
Končno je naraslo število oškodova
nih strank tako, da ni mogel mož več 
prikriti svoje goljufije. Tudi ponever-
jena vsota je tako narasla, da je ni 
mogel mož nič več nadomestiti, ker 
ni imel toliko denarja niti v poštni 
blagajni. Frankensteiner je v pre
iskavi vse priznal. V istem smislu je 
izpovedal tudi pri obravnavi, ki se je 
vršila pred solnograško poroto. Po
rotniki so njegovo krivdo soglasno 
potrdili in sodišče ga je obsodilo na 
18 mesecev poostrene ječe. 

Razne stvori. 
* Grofica Tarnowska. Iz Pariza 

poročajo: Privatno poročajo, da je 
italijanski justični minister obljubil, 
da izpusti grofico Tarnowsko pod 
pogojem, da se ne bo izvedelo v jav
nosti, kje da prebiva, in da ne bo 
obelodanila kakih interviewov ali 
kaj podobnega. 

* Thaw zopet aretiran. Iz Ne\v 
Yorka poročajo: Thaw se je, ko so 
ga kanadske oblasti na amerišk' me
ji izpustile, z nekaterimi žurnalisti v 
avtomobilu peljal skozi državo Ver-
mont. V šoli v Celebrooku so ga 
ameriške oblasti prijele. 

* Na smrt obsojen. Iz Inomosta 
poročajo: Porotno sodišče v Rove-
retu je na smrt obsodilo delavca Ru
dolfa Omezzolija iz Rive, ki je svoje
ga tovariša Parisija umoril in oropal. 

* Samomor špiona. Iz Rovereta 
poročajo: V hotelu »Dolomiti« v Pian 
della Fugacca se je privatni uradnik 
Anton Rambello iz Schia z britvijo 
prerezal vrat. Govori se, da je bil 
špion v prospeh Avstrije in da se je 
sestal z nekim avstrijskim častni
kom onstran meje. Samomor je iz
vršil iz kesa. 

* Eksplozija. Iz Lvova poročajo: 
V ponedeljek se je dogodila v tukaj
šnji pirotehnični tovarni Rutkowski 
močna eksplozija. Tovarniško po
slopje je bilo deloma razrušeno, Rut-
kovvski in en pomočnik sta bila težko 
poškodovana, neki drugi pomočnik 
je bil takoj mrtev. 

* Ćudež. Novopečen kaplan je 
imel svojo prvo pridigo. Kot tvarino 
si je izbral čudež o nasičenju mno
žice ljudi s petimi kruhi in par riba
mi. Toda zagovoril se je in reKei, da 
je bilo pet oseb nasičenih s tisoči 
hlebi kruha in z več tisoč rib. »S ti
soči?« so se v duhu vpraševan ver
niki in eden izmed njih je skorarj na 
glas zašepetal: »To bi tudi jaz sto
ril!« Novopečeni kaplan se je delal, 
kakor da bi ničesar ne slišal, toda 
drugo nedeljo je zopet govoril o tem 
čudežu, toda zdaj se ni zagovoril. 
Nato pa je prekinil pridigo ter vpra
šal prvega vernika, ki je stal pod 
prižnico: »Ali bi ti to tudi storil?« 

»Da, častiti!« — »Hm, toda kako 
bi to storil?« — »Pomagal bi si z 
onim, kar je ostalo prejšnjo nedeljo.« 

Svatba v avtomobilu. Kronika 
čudnih porok v Ameriki je bila te dni 
obogatena s poroko VVinfielda 
Burrova Siftona z gospo Jeanno Do-
naldson Kirv/anovo. Mladi par se je 
dal namreč poročiti v — avtomobilu 
na ulici ob svitu pouličnih svetilk. 
Nevesta, hči umrlega podpredsedni
ka železnice »Erie«, je navzlic svoji 
mladosti — stara je namreč še le 
dvajset let — že izkusila v sklepanju 
ekscentričnih porok, kajti že leta 
1910. je pobegnila svoji materi s po
tovanja v Anglijo nazaj v Ameriko, 
kjer se je kar nanagloma poročila s 
kanadskim častnikom, ki je bil rav-
notako »star« kakor njegova neve
sta, namreč 18 let. Toda poroko so 
proglasili za neveljavno in tedaj se 
je začela mlada »vdova« ogledovati 
po drugem ženinu. Svatbena gostija 
pred poroko z drugim možem ]e ob
stojala iz ledove čokolade. Nato sta 
sedla ženin in nevesta v avtomobil 
ter se odpeljala v Milburne, kjer je 
ženin imel do duhovnikovega prihoda 
toliko časa, da je kupil šopek, tako, 
da je bila svatba na cesti vendarle 
nekako svečanestna. 

* Iz ruskega humorja. Ivan Jef-
removič Volchimin, edini sinček bo
gatega veleposestnika, je bil abituri-
jent na gimnaziji v Smolenskem. Bil 
je ravno pred maturo, toda vede! je 
prav gotovo, da jo ne bo izdelal. Ni 
znal popolnoma nič. Stari Vclcnimin 
je prišel v Smolensko, da se posvetu
je z ravnateljem. »Eh,« ga je tolažil 
ravnatelj, »vsaj bo napravil maturo.« 

Ne napravi je!« je majal z giavo 
oče. »Vem, da je ne napravi, vsaj ne 
zna ničesar.« — »Napravi, Jefreme 
Ivaniči, napravi.« — »Ne napravi!« 
— »Torej pa stavite! Za tisoč rub-
Ijev!« In stavil je. Ivan Jefremovič je 
slučajno napravil maturo in batjuška 
Jefrem Ivanovič je moral kot pošten 
človek takoj plačati svojo izgubljeno 
stavo. 

* Kinematograf in popi. Ali sme
jo popi obiskovati kinematograf? 
Ruski sinod je pred nedavnim razre-

j popa svoje škofije ker je obiskal ki
nematograf. Razentega pa ga je še 
obsodil na dva meseca v samostan. 

* Železniška nesreča. Iz Tiflisa 
poročajo: Blizu postaje Bibak se je 
pretrgal vojaški vlak. Več vozov je 
bilo razbitih. Trije vojaki so bili tež
ko, šest vojakov pa lahko ranjenih. 

* Roparski umor. Iz Klanstala 
poročajo: Predvčerajšnim so našli 
gostilničarja Schroderja v Braunla-
ge v njegovi gostilni ustreljenega in 
oropanega. Dva mlada človeka, ki 
sta sumljiva kot storilca, sta zbeža
la v Osterode, kjer sta se hotela 
preobleči. Ko sta se tam pogajala z 
nekim trgovcem, je prišla policija, ki 
sta jo osumljenca sprejela s streli iz 
revolverja. En delavec je bil usmr-
čen, en policist pa ranjen. Enega 
morilca so prijeli, drugi pa se je za-
barikadiral ter streljal na policijo. 
Zažgali so žveplo, da s tem prežene
jo morilca iz hiše. Ko se je pokazal 
pri oknu, ga je neki policist ustrelil. 

Telefonska in brzojavna 
poročila, 

Shranil si je položnice, in če je kaka i »vu^i omuu jv H V ^ T « « ™ V -

stranka reklamirala pošiljatev, je ta- J šil to vprašanje negativno. Saratov-
koj odposlal originalno položnico in 1 ski škof Aleksij je degradiral nekega ' 

Avdijenca-
Dunaj, 12. septembra. Cesar je 

sprejel včeraj ob 11. dopoldne voj
nega ministra Krobatina v enourm 
avdijenci. 

Berchtold? 
Dunaj, 12. septembra. »Frem-

denblatt« denientira vesti, da hoče 
zunanji minister grof Berchtold de-
misijonirati. 

Nove vojaške predloge. 
Dunaj, 12. septembra. Podučeni 

krogi trde, da so bile številne avdi-
jence ministrov pri cesarju v zvezi z 
rešitvijo novih finančnih predlog. 
Vojaški krogi in krona polagajo iz
redno važnost na to, da se pogajanja 
čim bolj pospešijo in se vojaške pred
loge sprejmejo že v prihodnjem za
sedanju delegacij. 

Gališka vprašanja. 
Dunaj, 12. septembra. Načelnik 

Poljskega kluba dr. Leo je imel vče
raj dopoldne daljši razgovor z načel
nikom rusinskega kluba, dr. Le\vyc-
kim. Konferenca se je bavila s pod
porami in s poljsko-rusinskimi poga
janji glede volilne reforme. Jutri se 
bosta zglasila oba načelnika pri mini
strskem predsedniku gosp. grotu 
Sturgkhu. 

Hochenburger v Pragi. 
Praga, 12. septembra. Justični 

minister Hochenburger je včeraj in-
špiciral praška sodišča. 

Praga, 12. septembra. Snoči je 
imela narodno-socijalna sranka shod. 
Po shodu je šlo več sto zborovalcev 
v sprevodu do hotela Blauer Stern, 
kjer je ložiral justični minister Ho
chenburger. Pred hotelom je mno
žica delj časa burno demonstrirala, 
dokler ni prišla policija in demon
strante razgnala. 
Literarni urad zunanjega mini

strstva. 
Budimpešta, 12. septembra. Sef 

literarnega urada v zunanjem mini
strstvu Koloman pl. Kajiia se vrne 
po svojem dvamesečnem dopustu na 
svoje mesto, da odda vodstvo svojih 
poslov svojemu dosedanjemu na
mestniku sekcijskemu svetniku pl. 
Montiongu. Za namestnika šefa bo 
imenovan dvorni tajnik v zunanjem 
ministrstvu Praznovszky ki je delo
val do sedaj v oddelku sekcijskeg* 
načelnika grofa VVickenburga. Kakor 
se zatrjuje vstopi v literarni urad še 
tretja moč, in sicer se govori, da dobi 
to mesto konzul de Potere. 

Andrassvjeva stranka. 
Budimpešta, 12. septembra. An

drassvjeva stranka, ki naj se usta
novi v četrtek, je sprejela v svoj pro
gram žensko volilno pravico. Ženske 
naj dobe volilno pravico v municipal
ne odseke in v reprezentance mest. 

Bosna. 
Sarajevo, 12. septembra. V sre

do so imeli hrvaški poslanci, člani 
bivše Udruge, med njimi tudi Virilist 
knezoškof Stadler in škof Sarič, sejo, 
v kateri so sklenili, da poslanci Udru
ge ne smejo prej pristopiti delavni 
večini sabora, dokler vlada ne da za
doščenja za to, da je prepovedala 
ustanovitev stranke .prava. V prin
cipu pa je Udruga za skupno delo 
vseh treh konfesij, če se zbrišejo iz 
programa one točke, ki bi se dale 
raziagati tako, da prejudicirajo hr
vatskemu državnemu pravu. Seda
nji hrvatski klub v saboru naj se pre
tvori v saborski klub stranke prava. 

Poljaki na Nemškem. 
Poznanj, 12. septembra. Poljske 

organizacije in poljska društva boj
kotirajo poljski bazar, čigar načelnik 
je dal dekorirati hišo povodom priho
da nemškega cesarja. Deset Poljakov 
je bila odpuščenih iz državne službe, 
ker so glasovali proti naročilu svojih 
serov za poljske kandidate v občin
ski svet. 

Ruski ministrski predsednik. 
Petrograd, 12. septembra. »Den« 

priobčuje vest, da bo ruski ministr
ski predsednik z novim letom odsto
pil. Kokovcev pride ali kot velepo
slanik v Berolin ali v Pariz, ali pa do
bi »v birokratičnem oziru izredno 
službo«. Za ministrskega predsednika 
bo imenovan ali Goremvkin ali Kr i -
vošejn. 

Japonska in Kitajska. 
Tokio, 12. septembra. V nekem 

gledališču v Tokiju se je vršil velik 
shod, ki je zahteval, da se mongolsko 
in mandžursko vprašanje reši z orož
jem. Listi zahtevajo, da naj pošlje ja
ponska vlada na Kitajsko vojaštvo, 
ali pa naj sedanji kabinet demisiioni-
ra. Pripravljajo se velike protivladne 
demonstracije. 

Tokio, 12. septembra. Japonci 
so izkrcali v varstvo svojih trgovin 
v Nankingu vojaštvo. 

Tokio, 12. septembra. Tu je izvr
šil neki mlad mož samomor ter sp 
obdolžuje v nekem pismu umora na 
ravnatelja zunanjega ministrstva 
Abeja. 

Peking, 12. septembra. Japon
ska vlada je izročila Kitajski noto, v 
koji v obliki ultimata zahteva opra 
vičenje kitajske vlade in odškodnino 
za v Nankingu umorjene Japonce in 
ostro kazen za storilce. Kitajska mo
ra te japonske predloge nemudoma 
sprejeti, sicer si poišče Japonska sa
ma zadoščenje. 

Dogodki na Balkanu. 
Bolgarsko-turška pogajanja. 
Carigrad, 12. septembra. Ker 

boigarski delegati še niso dobili in 
štrukcij svoje vlade, se je morala za 
včeraj napovedana oficijozna seja 
preložiti na soboto. 

Sofija, 12. septembra. Na kompe-
tentnem mestu se zatrjuje, da je skle
nil včerajšnji ministrski svet naro
čiti bolgarskim delegatom v Cari
gradu, da naj vztrajajo pri svoji za
htevi po Lozengradu. 

Sofija, 12. septembra. Politični 
krogi zatrjujejo, da je bolgarska vla
da naročila svojim zastopnikom pri 
velesilah, da naj urgirajo pri kabine
tih podporo za bolgarske zahteve, 
ker se je pokazala Turčija do sedaj 
še popolnoma neizprosna. Bolgarski 
krogi upajo, da bodo velesile ugodile 
bolgarski prošnji. 

Berolin, 12. septembra. »Mor-
genpost« poroča iz Carigrada, da se 
vrše med Savovom in Talaat begom 
pogajanja aa bolgarsko-turško defen
zivno in ofenzivno zvezo, katere pod
laga je baje že od obeh vlad odobre
na. Podrobnosti so seveda tajne, go
tovo pa je, da temelji zveza na določ
bah, po katerih obljublja Bolgarska 
Turčiji Dedeagač, če ji Turčija poma
ga dobiti Solun ali Kavalo s tem, da 
skrbi za močno mornarico. 

Sofija, 12. septembra. Bolgarska 
brzojavna agentura zatriuie, da so 
vesti nemških listov o intervivih s 
Savovom in Načevičem neresnične. 
Tudi ni res, da bi bila Bolgarska pri
pravljena prepustiti Turčiji Odrin in 
Lozengrada,če ji pomaga osvojiti Ka
valo. 

Uporni bolgarski vojaki. 
Budimpešta, 12. septembra. Iz 

Sofije poročajo, da so bolgarski vo
jaki, ki so bili pred tremi tedni uva-
gonirani 36 ur na kolodvoru v Sofi
ji, krvavo pretepli novoimenovane-
ga poveljnika sofijske divizije, gene
rala Šilovskega. General leži še da
nes. 

Turški dreadnought. 
London, 12. septembra. Turška 

vlada je plačala predvčerajšnjem 
114.000 turških funtov, kot delno 
plačilo za dreadnought »Resadich«. 
ki se gradi v Barowu. 

Kolera na Romunskem. 
Bukarešta, 12. septembra. Ker 

se vsled karantene nad četami de
mobilizacija zakasnuje, se zatrjuje, 
da je pričakovati dekreta justičnega 
ministrstva, ki odlaga demobilizacijo 
za en mesec. 

Albanski roparji. 
Skader, 12. septembra. Iz Pod-

gorice poročajo, da so videli v noči 
na 6. t. m. na gorah velikanski pla
men. Požar je izbruhnil v taborišču 
Malisorov ter napravil velikansko ško
do. Pri rešilni akciji sta se dva Mali-
sora tako opekla, da sta prihodnji 
dan umrla. Albanci seveda dolže Čr
nogorce, da so zanetili ogenj, kar se 
pa ne da dokazati. Malisori so stre
ljali tudi na neko črnogorsko mejno 
stražo ter ustrelili 4 Crnogorce, ra
nili pa 2. 

Grki in Italijani na Rodosu. 
Rim, 12. septembra. General 

Ameglio je izgnal bivšega župana v 
Rodosu in štiri grške veljake, ker so 
delali grško propagando. General Je 
izjavil grškemu konzulu, da bo na
daljeval z izgoni, če filhelenska pro
paganda ne preneha 

Današnji list obsega 6 strani. 
Izdajatelj in odgovorni urednik: 

Valentin Kopitar. 
Lastnina in tisk »Narodne t i skarne«. 

Ne m i s l i m t a j i t i , 
da je vožnja z avtomobilom, aero-
pianom, bobsleighom, smučmi, ali 
kakor se že koli zovejo, živčna kopel. 
Trdim pa tudi, da imajo vsi ti športi 
močno zvišano nagibanje k prehla-
jenju Prav zato rabim vedno Fayeve 
pristne sodenice. V avtomobilu, pri 
zimskem športu vselej' si od časa do 
rasa razpustim v ustih mineralno 
pastiljo — Fayevo sodenico — in 
sele potem imam popoln užitek, ker 
vem, da se neprehladim. Faveve sode
nice stanejo K 1*25, varujte se pa 
ponaredb. Posebno znamenje: ime 
Fay in bel kontrolni pas z uradnim 
posvedočilom županskega urada ko
pališče Soden ob T. 

Razumite neskončno po 
membnost posebnega na

čina učinkovanja Odola. Med tem ko 
druga negovala za usta in zobe, koli
kor za vsakdanje negovanje zob pri
hajajo v poštev, učinkujejo samo malo 
sekund med čiščenjem ust, učinkuje 
Odol še na ur© potem, ko smo si 
osnažili zobe Ta prav posebni trajni 
Učinek . Odola še cele ure zadržuje 
oziroma zatira zobe razdirajoče procese 
kisanja in gnitja. 

Zahvala. 
Za vse ljubeznjive dokaze bla

gega sočutja, ob smrti naše nepo
zabne hčere, sestre in matere, gospe 

KtiMMiekoit nLKaitelic 
inženirjeve soproge 

zlasti pa za častno spremstvo na 
zadnji poti in za lepe vence izre
kamo tem potom svojo najtoplejšo 
zahvalo. 3272 

V Kandiji, 10. septembra 1913. 

Žalujoča rodbina Kastelic. 

B o r z n a p o r o č i l a . 
„Kreditna banka v Ljubljani 
Uradni karti dunajske borze 12. 

#•/• majev* rent« . . . . 
4*29', srebrn?« renta . . . . 
4°/» avstr. kronska renta . . 
4°/o ogr. „ . . 
4% kranjsko deželno posojilo 
<•/• k. o. če*ke dež. banke . 

SraAka. 
^rečke Iz ». 1*60 . . 

„ „ „ 1864 
„ I W M 
„ zemeljske I. izdaje . 
„ u 11. • 
„ ogrske hipotečne . . 
„ dun. komunalne 
m nvsir. kreditne . . . 
„ lJnhUanslce . . . . 
„ avslr. rdeč. križa . . 
M °Kr- m »t 
„ hazHka 
„ turiHce 

rjsInVoe. 
f.itibUanskf kreditne banke . 
Avstr. kreditnega zavoda . . 
Dunajske banfne družbe . • . 
hi?ne železnice 
Državne železnice . . . . 
Alnine-Montan 
Češke sladkorne družbe . . 
Zivnostenske banke. . . . 

septembra 1913. 
Deatral I Blafoma 

Valuta. 
Cehini 
Marke 
Frank! 
Lire . 
R uhlji. 

81-75 
85 70 
82 — 
81-35 

84-50 

450 — 
670 — 
293 — 
2/9 — 
249-90 
234 — 
47*-— 
474-— 

65 50 
54 — 
3340 
27 90 

234 50 

' 1 5 -
628 25 
521 25 
130 40 
704-75 
921-25 
348 — 
269-75 

11-44 
jj 118-10' 
II 95-65 

I 254 -

91*95 
8-yo 
82 20 
8155 
94 50 
85 50 

460 — 

303 — 
289 — 
259 90 
242 — 
488--
481 — 

69 50 
58 — 
37 40 
31 90 

23750 

420 — 
629 25 
S22 25 
131 40 
705-75 
92225 
351 — 
27075 

11-48 
118-4') 

95 PO 

94 25 
255 — 

Zif ne cene v B u d i m p e š t i . 
Dne 12. septembra 1913. 

T e r m i n . 
Pšenica za oktober 1913. 
Pšenica za april 1914. . 
Rž za oktober 1913 
Ove?; za oletoher 1913 . 
Koruza za maj 1914 . . 

za 50 kg 1083 
za 50 kg 11-54 
za 50 kg 8 05 
za 50 kg 8 65 
za 50 kg 7-53 

Meteorologično poročilo. 
ViJina nad morjem 308-J Srednji irafni tlak 7SS mt 

Cas S ' a n ' e S » 
^ opazo- b a ; ° - S.* o, r , metra «= B 

v mm t— S 

11. 2. pop. 737 4 

j 9. zv. j 738 4 
12. 7. zj. 737-5 

18-0 
117 

sr. j\ h. 
si. s^an. 

jasno 

6 9 si. jvzh. megla 

Srednja včerajšnja temperatur 128", 
norm, 15 5a. Padavina v 24 uran 0 0 mm-



i z j a v a . 

Prosim g. Karla Omerzu, učitelja 
v Trbovljah, odpuščanja radi žalitev, 
dne 21. julija v gostilni g. Katarine 
Vidmajer, jih obžalujem, plačam vse 
stroške in se zahvaljujem za odstop 
od tožbe. 3268 

Franc Plavšak. 
S p r e j m e t a s e 3266 

na hrano in stanovanje. 
Bleiweisova cesta št. 18, visoko pritličje. 

se sprejmeta k boljši družini. 
Kje, pove upravn štvo »Sloven

skega Naroda«. 3271 

Iščem veščega , samostalnega 

o b p o v o l j n i h p o g o j i h z a t a k o j V š e l - I G -

slav Sinčić, urar in zlatar, ftSa-
tulje , Istra. 3213 

Kapa se majhna, ž e rabljena 

l a g a j n a 
»National Register«, kakor tudi bla
gajna »Wertheim« in ciklostil. Kje, 
pove uprav. »Slov. Naroda«. 3261 

izučena v papirni stroki 3219 

s e s p r e j m e p r i Svr f ikI 
Goričar & LeskovšekvCelju. 

U č e n 
3262 12—14 let stara 

se sprejme takoj v trgovino z mešanim blagom 
Ivan T r a m p u š , M e t l i k a . 

nanovo pridobljenega sovitega 

i n Mm Mi 
( U - a p e l n i c a J e r i c a B o r a n c k e . ) 

Začetek ob Yi 10a uri. Vstop prost. 

Vso noć odprto. 
icev! 

Svoja 1 svojim! 
Zastonj 
dobi vsak 1 ploš 
čo in 200 igel, 
ako naenkrat na-
:: roči 6 plošč. :: 

o n | : 
3obi vsakdo 1 album in 200 igel, ako 

naenkrat naroči 10 plošč. 
G r a m o f o n i ž e o d 21 K n a p r e j 
A v t o m a t i ž e o d 8 0 K n a p r e j 
*udl na prav primerne mesečne obroke. 
Posebno ugodni nakup za gg. gostilničarje. 
Vsa popravila gramofonov izvršujem v svoji 
astni delavnici točno in solidno. — Glavni 
'.astopnik največjih tvornic, kakor znamke 
^ngel Zonophon, Favorite, Odeon, Jumbo idr. 

Preprodajalci dobijo popust 
zahtevajte cenik, pošljem ga zastonj. 

Fr. P. Zajec 
Ljubljana, Stari trg 9, 

n e 
» a SLi I n b l f a n o , 3138 

za moško in žensko krojaštvo. Prednost 
imajo krojači in tisti, ki so že poto
vali za kaj podobnega. Zaslužek 10-20 K 
na dan. Kje, pove upr. »Slov. Nar.«. 

nekdanll učenec prof. Omlaufov na Dunaju 

poučuje igranje na citre. 
Pri pridni vaji usneh gotov. Več se 
izve v Ljubljani, CcfZOVa cesta 9, 
prI*SičJe5 'Jesno. 3253 

po 20 in 40 vin. komad, najboljše vrste 
razpošilja po povzetju od 10 K naprej, 
pri večjih naročilih poštnine prosto in 
prodaja vsako sredo in soboto na trgu 

v Ljubljani 3255 

Jos. Prime, gostilničar in izdelovateli klobas. 
Selo š t . 23 pri Ljubljani. 

aai 
2264 

U r a d n i k o m 
a k t i v n i m v s e h k a t e g o r i i 

profesorjem in učiteljem 
k a t e r i h n e o b r e m e n j e n a s l u ž n i n a z n a š a n a j 

manje K 2300— n a leto, dal je 

p e n z i j o n s s t o m 
ki imajo vsaj K 1400 — pokojnine, dovoljuje 

. E • m 

UjĴ  Crae? raS) t̂e*̂  ^\ nLa a i » 
n a p o d l a g i ž i v l j e n s k e g a z a v a r o v a n j a , p r o t i 
z a z n a m b i n a s l u ž n i n o , o z i r o m a p o k o j n i n o 
na prvem mestu in proti primernemu p o 
roštvu pod najugodnejšimi p o g o j i n a 5—30-

le tno a m o r t i z a c i j s k o d o b o 

v z a j e m n o z a v a r o v a l n a b a n k a v P r a g i . P o 
d r o b n a p o j a s n i l a daje b r e z p l a č n o „Generalni 
zastop banke „3iavžje'* v Liubliani". 

«~«- s p r e j m e 3211 
v večjo galanterijsko trgovino v Ljubljani. 

Ozira se le na prvo moč te stroke. 
Ponudbe na poštni predal „gt . 84." 

Stanovanje v Sp. Šiški 
obstoječe iz 2 sob z vsemi pripadki se z no-

vembrem 1913 odda. 
Istotam se oddajo takoj ali pa po dogovoru 

velike kleti za vinsko troovino. 
Naprodaj |s tudi velika krasna 

a p e 
zelo prikladna za gostilne in peke na deželi. 

Več se poizve v kavarni v Sp. Šiški, 
Celovška cesta 77. 3232 

MMm K m ™ 
v LJubljani 

ki jih prodaja 

a n t i k v a r i č n o 

. po Izredno ilztt trni 
i 5 

r 

Priporoča se 

AMON SA RC 
trgovina s perilom, pralnica m likalnica 

Ljubljana^ Selenburgova ulica S. 

874 

Št. 20.089. 
T , 3 2 7 0 

•Lan J ^ k l E ^ s 
V smislu § 53. občinskega reda za deželno stolno mesto Ljubljana daje 

podpisani mestni magistrat javno na znanje, da so 

r a č u n s k i s k l e p i z a l e t o 1912 
m sicer: 

6. mestnega vodovoda, 
7. mestne klavnice, 
8. mestne elektrarne in 
9. mestne zastavljalnice 

1. mestnega zaklada, 
2. ubožnega zaklada, 
3. zaklada meščanske imovine, 
4. ustanovnega zaklada, 
5. mestnega loterijskega posojila, 
dogotovljeni, ter bodo 14 dni, to je od 14. do 27. septembra t. 1. v prostorih 
mestnega knjigovodstva razgrnjeni občanom na vpogled, da zamore vsakdo na
vesti svoje opazke o njih. 

O pravočasno vloženih ugovorih bode razsojal občinski svet. 

Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane, 
dne 11. septembra 1913. 

s u L ^ e s t i j s i ? 
Občinstvu že več let ponujajo ustne vode, prav lepo parfumirane. 
Občinstvo jih rabi in označuje za prav dobre, ker imajo piav dober 

okus, ne < a bi premislilo, ako imajo tudi kako z d r a v i l n o vrednost. Ako bi 
o tem premišljevalo, bi ne polagalo glavne vrednosti na okus, nego na razku-
žujoče sestavine. — Tudi ni vse eno, ako ustna voda neprijetni vonj p r e k r i j e , 
aH če ga resnično odstrani Dobra in učinkovita ustna voda naj ne parfumira 
samo, nego naj tudi vse snovi kisanja in nalezenja UTlfČi, neprijetni V 0 3 ] 
Odstrani in vendar osvežuje. 

Po teh načelih je sestavljen lyso!orm S poprovo meto. 
Lysolorm S poprovo mCtO po znanstvenih raziskavah tudi doslej 

kot najboljše ustne vode po učinku š e s t k r a t prekaša. Beli zobe! Ker za ko
zarec ustne vede rabimo samo 10 kapljic Iyso!orma s poprovo meto, izhajamo 
z eno prsno steklenico polne tri mesece. I .redno ceno in izditno. 

Originalna prsna steklenica Ivsoforma s poprovo meto stane K 160 po 
vseh lekarnah in drogerijah. 

Zanimivo knjigo » K a j je h i g i j e n a : « Vam pošljem gratis und franko. 
A C. Hubmann, teferent Lvsoforrmverke, Dunaj X X Petraschgasse 4. 

• • • • • • 

oradi opustitve hotela „Gar flustriishi" v Zagrebu 
se proda po izredno nizki ceni 

vsa hotelska oprava £n sicer od 55 sob, n. pr- pohištvo, 
posteljnina in perilo, prave žimnice, preproge, zasiorjl Itd. 
Vse v dobrem, zajamčeno čistem stanju. Pismena vprašanja na Tobija Ro* 
senberg, Zagreb, Vlaška ulica 69. Vprašanja zaradi ogledanja vsak dan 
v hotelu, soba štev. 10. 3256 

O s e 
na tukajšnjih in zunanjih učnih zavodih vpeljane 

o l s k e k n j i g e 
so v predpisani izdaji vedno in v veliki izbiri v | V > ! 

baf j iga rn i i n t r g o v i n i z m n z i k a l i j a m i 

i 
I T I 

Xleinmayr S jjamberg 
fjuMjans, Kongresni trn štev. 2 

yj za dobiti. — Seznami Šolskih knjig se oddajajo zastonj 

: 
: 
• 
: 

• 

Avstr. amerikan. 
s: zaloga čevliev :: 
Prešernova nI. 52. 

Kaši čevlji po kakovosti, 
:: priležnosli in eleganci :: 
prekose vsako konkurenco. 

Zaloga slovitih „PALMA" 
gumijevih podpetnikov. 



Optik in specialist. K . J X I R I M E ̂  P^T Optik in specialist. ^ 
L J U B L J A N A , 
Aparati, poljska kukala, 

Pogrešno navadno steklo »« »J* 

Optični zavod z e lektr ičnim obratom. šelenburgova ulica št. 4. 

za o č a l a . daljnogledi. 
Za prvovrstno optiko se jamči. 

Pravilna lega p l o š č , b r u š e n i h 
Popravila se izvršujejo v lastni delavnici. po sistemu Perpha. 

i J 

M 

n 

Šolske 
z a v s e š o l e 

v najnovejših predpisanih izdajah ter 

vse šo l ske potrebščine 
v najboljši kakovosti priporoča po zmernih cenah 

L . S c h w e n t n 

[ 1 

n 

1 3 

r i 

3140 

[ 1 

t i 
ki se dobro razume na pastilizirame 

mleka na D?rni kotel 

Ponudbe ped „ f . I I e k a r / 3 2 S 3 " na uor. 
»Slovenskega Naroda«. 

Trgovec star 27 let, z lepo, dobro 
idočo trgovino, se želi tem potom 
seznaniti s simpatično gospodično, 
vdova ni izključena, brez otrok, ne 
čez 25 let stara, ki ima veselje do 
trgovine in pribl. 10—15.000 K pre
moženja. — Cenjene ponudbe s sliko, 
ki se diskretno vrne, se vpošJje do 
16. sept. pod „Oktober 1S13" 3225 
na upr. „Slov. Naroda". 3225 

ANGLO 
zaloga čevljev A n t o n 

Ljubljana, 
Seienburoova ulica 7 

z r a v e n m o d n e t r g o v i n e M a g d i ć . 

a j e s e n s k o 

Priporoča novo došlo moderno obutev, katera je kljub nizkim cenam po 
priležnosti in kvaliteti prve vrste in nadkriljuje vsako konkurenčno b lago . 

4*. 

se odda pri 

g r a š č i s t r i 

Piše naj se za kup in za vzorce m 
upravo graščine Bistra pri Borovnici 

\J* • J • v elegantni obliki priporoča 

V l Z l t n i C c Narodna tiskarna. 
G l a s b e n a M a l i c a v L j u b l j a n i . 

Vpisovanje v glasbeno š o l o : 
v soboto 13., v ponedeljek 15., v torek 16., v sredo 
17. septembra dopoldne od 9. do 12., popoldne od 
3. do 5. ure in v nedeljo, 14. septembra dopoldne 

od 10. do 12. ure. 
To slovensko glasbeno vzgojevališče podaja učencem umetniško-glasbeno 

izobrazbo v klavirju in vijolini od prvega začetka do popolne konservatorijske 
in koncertne višine; v violi, violončelu, kontrabasu, flavti, oboi, klarinetu, fa
gotu, trobenti, rogu in pozavni do dostojne usposobljenosti za sodelovanje v 
orkestru; v solopetju od začetka do operne in koncertne višine in v vseh 
znanstveno-teoretičnih vedah t. j . v glasbeni teoriji, harmoniji, kontrapunktu in 
eventualno kompoziciji in glasbeni zgodovini popolna izobrazba za razumevanje 
skladb in predpogoje za skladanje, dirigiranje, pevovodstvo, kapelništvo itd. 

Zavod stoji pod artističnim vodstvom g. koncertnega vodje M. Hubada 
in pod administrativnim vodstvom g. Sol. ravnatelja Frana GerMča. 

Na zavodu poučuje 13 glasbenin učiteljev, med temi: Fr. Gerbič, 
M . Hubad, Jos. Vedral, Anton Trost, Klotilda Praprotnik, Jara Clumecka, 
Josip PavčiČ in drugi. 

Natančnejši podatki so razvidni iz lepakov. 

Odbor Glasbene Matice. 

Ob pričetJ^u sol 
priporoča tvrdila 

*\ Luh^ič 
Ljubljana, Pred škofijo 

štev. 19 

svojo bogato zalogo 
vsakovrstnih Ugotovljenih 

oblek 3cc dečke in 
deklice. m i 

za ljudske in srednje šole, 
| | učiteljišče In lic-aj, sa obrtno 

in strokovne šole 

i m a v n a j n o v e j š i h i zda jah 

n a l o g i 

Ejubljani, Prešernova ulica 7. gj 


